



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOL A TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANÚS, 2
Redacción, 2.078
Teléfonos: Administración, 1.745

Palma de Mallorca, Jueves 21 Enero de 1943

AÑO V — NUMERO 999
PRECIO 25 CENTIMOS
Suscripción mensual: 5 pesetas

El Ministro Secretario General del Movimiento, en Berlín

Asiste a una recepción y a una comida Obsequio del Jefe Nacional del Frente del Trabajo y el Ministro de Propaganda respectivamente

Berlín. — De regreso del Cuartel General del Führer, el Ministro Secretario General del Partido, camarada José Luis Arrese, ha sido obsequiado con una brillante recepción por el Jefe Nacional del Frente del Trabajo, Dr. Ley.

A las 2 de la tarde, el Dr. Goebbels ha ofrecido una comida al Ministro Secretario del Partido y a los Vice-Secretarios camaradas Arias Salgado y Valdés a la que asistieron otras personalidades.—Efe.

El avance del VIII Ejército británico se realiza por el flanco izquierdo

En el norte de Túnez las fuerzas alemanas mantienen la iniciativa

Berlín. — Aún cuando se lucha con dureza en Libia, el General Montgomery no ha conseguido hasta ahora mezclar en la batalla al grueso del Ejército blindado germano-italiano. Las patrullas del Eje, apoyadas por la aviación, causan sensibles pérdidas al enemigo y se ataca principalmente a la artillería británica de gran alcance. Estas luchas, que revisten en algunos sectores gran encarnizamiento, hacen posible al grueso de las fuerzas germano-italianas proseguir metódicamente sus movimientos. El Mariscal Rommel puede en estas circunstancias, llegado el caso, fijar el centro de gravedad de los combates para iniciar una resistencia en masa de acuerdo con sus características estratégicas.

El avance del VIII Ejército inglés, que cuenta actualmente con unas cuatro divisiones blindadas y 5 ó 6 de infantería, se realiza ahora por el flanco izquierdo. Montgomery aspira evidentemente a cooperar con las fuerzas disidentes francesas que han avanzado en el Sahara y establecer contacto más tarde con las unidades del General Eisenhower que avanzan en el sur de Túnez. El probable objetivo es llegar al Golfo de Gabes e interceptar las

comunicaciones entre las fuerzas del Eje de Túnez y Trípoli. Entretanto permanecen en actitud bastante pasiva los grupos de fuerzas enemigas en el suroeste de Túnez. Las operaciones en este sector se reducen a escaramuzas entre las avanzadas, con resultados favorables para las fuerzas del Eje. También en el norte de Túnez se mantiene la iniciativa de las fuerzas alemanas, según se deduce del asalto a una posición enemiga, tenazmente defendida, al oeste de Medjez el Bab. — Efe.

Chile rompe sus relaciones diplomáticas con el Eje

El Gobierno chileno lo ha comunicado a los demás Gobiernos de América

Santiago de Chile.—El Gobierno chileno ha comunicado a los demás Gobiernos de América la ruptura de sus relaciones diplomáticas con las Potencias del Eje. —Efe.

Santiago de Chile.— El Senado ha aprobado la siguiente resolución:

«Oídas las exposiciones formuladas por el Ministro de Negocios Extranjeros al Senado y en respuesta a la consulta formulada al término de ellas, el Senado acuerda manifestar su plena conformidad con la política realizada por S. E. el Presidente de la República, quien en uso de sus atribuciones constitucionales ha anunciado su decisión de romper las relaciones diplomáticas con los Gobiernos de las Potencias del Eje.»

El día 31 se cerrará el plazo de admisión de donativos con destino a la gloriosa División Azul.

Pocos, muy pocos españoles habrán dejado de cumplir para esa fecha el deber honroso e ineludible. El heroísmo de nuestros heroicos voluntarios exige de todos los españoles el cumplimiento estricto de este deber, más que por su valor intrínseco, por su sentido patriótico y nacional.

¡Españoles! Que los voluntarios de España nos sientan unidos en su fe y en la grandeza de su misión contra nuestros seculares enemigos. Que ni un solo español deje de prestar su ayuda a este acto de solidaridad y admiración hacia aquellos que todo lo dan por la Patria.

REUNION DEL CONSEJO SUPERIOR DEL EJERCITO

La proposición ha sido aprobada por 29 votos contra 11. — Efe.

Madrid. — Bajo la presidencia del General Asensio se ha reunido esta mañana en el Ministerio, el Consejo Superior del Ejército. — Cifra.

La segunda batalla de STALINGRADO

Resistir a toda costa es la consigna de los soldados alemanes

Unidades enteras bolcheviques desaparecen bajo el mortífero fuego de las armas germano-aliadas

Frente del Este. — Un responsable de la Agencia Stefani dice lo siguiente sobre la batalla de Stalingrado: «Continúan los durísimos combates. A pesar de las innumerables dificultades que tienen que vencer, los soldados alemanes y aliados oponen una encarnizada resistencia a las oleadas de tanques soviéticos. Las pérdidas del enemigo son escalofriantes. Unidades bolcheviques desaparecen bajo el mortífero fuego de las armas del Eje. Resistir a toda costa

es la consigna de nuestros soldados». — E/c.

Berlín. — La Prensa berlinesa se ocupa de la encarnizada batalla que se desarrolla alrededor de Stalingrado.

El «Deutsche Allgemeine Zeitung» pone de relieve la extrema dureza de los combates y dice que el corazón y la voluntad de la Patria están con los soldados que se batan en el frente del Este para aniquilar al comunismo.—Efe.

EL BEY DE TUNEZ ha recibido en audiencia al Cónsul General de Italia

La entrevista fué larga y cordial

Túnez. — El Bey de Túnez ha recibido en audiencia al Cónsul General de Italia, con quien mantuvo una larga y cordial conversación.—Efe.

Prosiguieron en Santiago de Compostela las tareas del VII Consejo Nacional de la S. F.

Telegrama del Caudillo: "Presente en vuestras inquietudes, os envío mi saludo y mi gratitud. ¡Arriba España! - Francisco Franco"

Santiago de Compostela. — En la mañana de hoy ha reanudado sus sesiones el VII Consejo Nacional de la Sección Femenina. La Regidora del Departamento Central del Servicio Social, dió comienzo a sus tareas explicando la lección correspondiente a su servicio. Empezó por exponer el fundamento del Servicio Social que puede sintetizarse en los siguientes puntos:

Primeramente. La Falange afirma con energía la suprema realidad de España que todos los españoles tienen que colaborar en la tarea de fortalecerla, elevarla y engrandecerla. No es posible que la mujer permanezca ajena a esta gran tarea colectiva.

Segundo. El Nacional-Sindicalismo afirma la hermandad entre los españoles y nadie mejor que la mujer para robustecer la unión entre ellos, cumplir al mismo tiempo las tareas que no solo benefician los fines del Estado, sino a la mujer misma, pues es propósito de la Sección Femenina que durante el adquiren la cumplidora una formación nacional-sindicalista, religiosa y del hogar.



LA ACCION DE GUERRA NUMERO 3.000

Ha cumplido una de las escuadrillas alemanas que operan en el Mediterráneo

Goering ha enviado su felicitación

Berlín.—A la acción de guerra número tres mil, ha llegado una de las escuadrillas de reconocimiento alemanas que operan en el Mediterráneo. Con este motivo el Mariscal del Reich Hermann Goering ha enviado una carta al Comandante de la escuadrilla en que elogia el valor y espíritu combativo de los pilotos a sus órdenes.—Efe.

Muere la traductora yanqui de Lope de Vega

Washington. — Ha fallecido a los setenta y siete años de edad la escritora Mary Elisabeth Hammond, quien tradujo en los Estados Unidos las obras completas de Lope de Vega. La finada era miembro de una familia de gran abolengo diplomático. — Efe.

Volando a 200 metros del suelo aviones alemanes atacaron Londres en pleno día

Los aparatos llegaron a la altura de los tejados en algunos barrios

Londres. — Contrariamente a las primeras informaciones, se anuncia que a mediodía, Londres ha sido atacada por seis aviones del tipo «Focke Wulf 109», que han arrojado sus bombas en picado. Los aparatos surgieron de las nubes y descendieron hasta unos 200 metros del suelo para lanzar su carga. Se trata de la primera alarma diurna que se registra en Londres desde el 26 de octubre de 1942.

Los aviones llegaron a la altura de los tejados en algunos barrios. Los miembros de la defensa pasiva que prestan servicio en terrazas y tejados, divisaron claramente las cruces negras de los aparatos, a pesar de la gran velocidad que estos desarrollaban. Tres aviones que volaban a gran altura desaparecieron entre las nubes después de haber hecho explosión varios proyectiles de la D. C. A. británica cerca de los mismos.—Efe.

En las afueras de San Petersburgo

En la línea de cerco de San Petersburgo se ha captado esta instantánea de unas posiciones alemanas junto a dos tranvías de los suburbios que fueron abandonados por los soviets

LA ACCION DE GUERRA NUMERO 3.000

Ha cumplido una de las escuadrillas alemanas que operan en el Mediterráneo

Goering ha enviado su felicitación

Berlín.—A la acción de guerra número tres mil, ha llegado una de las escuadrillas de reconocimiento alemanas que operan en el Mediterráneo. Con este motivo el Mariscal del Reich Hermann Goering ha enviado una carta al Comandante de la escuadrilla en que elogia el valor y espíritu combativo de los pilotos a sus órdenes.—Efe.

Muere la traductora yanqui de Lope de Vega

Washington. — Ha fallecido a los setenta y siete años de edad la escritora Mary Elisabeth Hammond, quien tradujo en los Estados Unidos las obras completas de Lope de Vega. La finada era miembro de una familia de gran abolengo diplomático. — Efe.

Se concede a Fernández Cuesta la Gran Cruz del Yugo y las Flechas



Madrid.—El «Boletín Oficial del Estado» publica el siguiente Decreto: PRESIDENCIA DEL GOBIERNO.—En atención a las circunstancias que concurren en el Excmo. Sr. Don Raimundo Fernández Cuesta y Merelo, venida en concederle la Gran Cruz de las Flechas. Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Madrid a 16 de Enero de 1943.—Francisco Franco. —Cifra

Numerosos casos de insolación en Buenos Aires

La temperatura es de 40 grados 3 décimas Buenos Aires.—La temperatura en esta capital es de 40 grados 3 décimas, que constituye casi un «record», pues solamente en enero de 1935 se llegó a 40 grados y medio. Son innumerables los casos de insolación.—Efe.

BUENOS DIAS!

Curiosidades

LOS PELIGROS DEL RAYO
De cada tres personas heridas por el rayo, se salvan dos. A la otra, la parte.

EL ARROZ Y LA LUZ

La experiencia enseña que ni las mejores plantaciones de arroz de los trópicos arrojan cosechas tan abundantes como las plantaciones japonesas o italianas. La ciencia se ha ocupado durante largo tiempo de este problema, tratando de encontrar la explicación de ello. A pesar de utilizar semillas escogidas, de procurar un buen regadío y de situar las plantaciones en las zonas más favorables de los trópicos, nunca se ha conseguido una producción de arroz por hectárea de superficie cultivada, comparable a la producción media que se obtiene en la zona templada.

Así, por ejemplo, mientras en Birmania sólo se cosechan quince quintales métricos, en Italia se cosechan hasta cuarenta. Al estudiar los posibles factores ambientales responsables de esta diferencia, se pensó en la importancia que pudiera tener la luz solar. De esta forma se pudo comprobar que cuantas más horas de luz, mayor es el crecimiento de una especie de algas que cubre el suelo de los campos de arroz, y que, sin que se sepa de qué manera, ejerce una influencia verdaderamente extraordinaria favorable sobre el desarrollo de la planta de arroz. Al parecer, es debido a que el cielo está cubierto de nubes durante largos períodos en la época de los monzones.

INTENTO

Probablemente el primero que quiso hacer un canal a través del istmo de Panamá, fué un pirata llamado Loloñois, que hace cerca de cuatrocientos años empleó unos cuantos centenares de indios caudillos en cavar desde Colón una gran zanja con bambúes tallados en punta. Pero al remover aquel terreno corrompido empezaron a morir obreros, y Loloñois el Cruel, viendo la inutilidad de seguir sacrificando vidas, dió orden de suspender el trabajo. Más tarde, Basco, Gramont, Van Horn y hasta el astuto Morgan se mostraron tan encanizados de la idea, que en una o dos ocasiones se intentó continuar los trabajos empezados por Loloñois, pero los esfuerzos fracasaron.

El canal que ha costado varios miles de millones de pesetas, quería hacerlo el Cruel con unas cañas puntiagudas.

Humor



—Las cebollas que usted me ha vendido, con muy malas. En lugar de hacerme llorar me hacen reír.

HOY:

San Fructuoso y Santa Inés.
EL SOL: Sale a las 7.7. Se pone 16'56
LA LUNA: Sale a las 5'29. Se pone 7'50

HACE un cuarto de SIGLO

21 ENERO DE 1918

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó pedir, para remediar el paro obrero, la construcción de la Casa de Co-reos. Al tratarse una proposición contra la fuerza pública, el Alcalde se vio obligado a hacer desalojar el salón, ante la violenta actitud del público.

—En Petrogrado se ha reunido la Asamblea Constituyente. Se calificó la situación de Rusia de difícilísima y que se obliga, a los gobiernos a brindar una paz democrática.

Con SAPOSOL LAVARA MUCHO MEJOR

La festividad de San Sebastián PATRON DE PALMA

En la Catedral

Ayer celebró nuestra ciudad, con todo esplendor, la fiesta de su Santo Patrón.

Desde las primeras horas de la mañana la fachada del Ayuntamiento apareció engalanada, ondeando en el balcón principal las banderas Nacional y del Movimiento.

Como se hace todos los años, sobre un fondo de damasco rojo se había colocado en la tribuna central el cuadro de Van Dyck representando al Santo mártir.

En la Catedral se celebró solemne fiesta religiosa costeada por el Ayuntamiento, a la que asistió la Corporación Municipal presidida por el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento camarada Manuel Végilison, y con asistencia del Alcalde Sr. Dezcallar y los gestores Sres. Villalonga Olivar, Homar Valens, Fortuñy, Nadal, Chime-lis, Jiménez y Rosselló.

Antes de empezar el Oficio se efectuó por el interior del templo una procesión llevando las reliquias del Santo mártir, asistiendo a la misma el Clero y Cabildo Catedral, presididos por el Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo Dr. Miralles Sbert.

En el presbiterio se hallaba el Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo Obispo Dr. Miralles.

Ocupaban sitios de preferencia el Excmo. Sr. Gobernador Militar Sr. Aymat, representando al Excmo. Sr. Capitán General, y el Excmo. Sr. Comandante Militar de Marina Sr. Fontella, en representación del Excmo. Sr. Almirante Jefe de esta base naval.

En representación de la Falange, vimos al Secretario provincial camarada Casas Bricio y al Secretario del Frente de Juventudes camarada Ferrer.

En un banco del presbiterio estaban el Ilmo. Sr. Fiscal de la Vivienda y representaciones de la Audiencia, Magistratura del Trabajo, Delegado de Hacienda y Fiscalía de Tasas. Se hallaban también presentes los Consules de Italia, Francia, Portugal, Inglaterra y Venezuela.

Ofició el M. I. Sr. Canónigo Ortega de la Lorena, asistido como Diácono del M. I. Sr. Canónigo Sancho y del Rdo. Sr. Oliver, como subdiácono.

Predicó el Catedrático del Seminario Sr. Payeras.

Se cantó una Misa del Maestro Perosi, por la Schola Cantorum. Asistieron otras personalidades y representaciones, así como buen número de fieles.

En la Parroquia de San Sebastián

Con numerosísima concurrencia de fieles y entusiasmo extraordinario se ha celebrado por primera vez, en la novel Parroquia de San Sebastián, la fiesta de su Titular, el Excelso Patrón de Palma.

Como colofón a la solemne novena, en la que predicó el Económico de la Parroquia Rdo. D. Bartolomé Martorell, el martes por la noche se cantaron Completas solemnes, tocando el armonium el organista segundo de la Catedral Rdo. don Pedro Lladó, siendo presididas por el Económico de Santa Cruz, Rdo. don Antonio Garau. Al mismo tiempo, con gran regocijo de la chiquillería, en los terrenos de la futura iglesia, se encendieron los típicos «festeres», que ardieron durante toda la noche.

Anuncios económicos clasificados

hasta 10 palabras, 2'00 ptas. cada palabra más, 0'15 ptas.

CONSULTAS
DEYDESO
Consultorio de cuestiones de trabajo
Apuntadores, 12, pral. Tel. 2839

Enfermedades de la piel
Tratamiento médico del Antrax
Sífilis y Blenorragia
Sebastián Soler
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8 tarde
San Miguel n.º 79-1'

Juan Pizá
Enfermedades de la PIEL. SIFILIS. BLENORRAGIA. Av. G. Primo de Rivera, (antes Estanislao Figueras), 20, pral. (Junto Plaza de San Antonio).
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7.

VENTAS
Vendo aserradora
Capacidad producción 3 sifines. Pleno funcionamiento. Razón en esta Admón., Danús, 2.

FINCA General Barceló renta 4 % vendese Informes: Teléfono 2548. Palma

VENDO 30 metros estantería de 275 x 0'42, 5 tramos y 13 metros mostrador, propios para comercio de tejidos. Cubre local de 85 metros cuadrados. Todo de construcción sólida, moderna y en imborrable estado. Razón: Oliver. G. Franco, 19. Manacor.

Ayer, fiesta del Santo, la afluencia de fieles, desde las primeras horas de la mañana hasta anoche, fué grandísima, resultando insuficiente la Cripta, especialmente en el Oficio.

En la Misa de Comunión, fueron muchísimas las personas que se acercaron a recibir la Eucaristía. El coro de la Parroquia cantó escogidas composiciones con gran ajuste.

A las 10 y media, se dijo solemne Oficio. Fué el celebrante el mencionado Económico de la Parroquia señor Martorell, asistido por los Rdos. don Juan Pujol y don Gabriel Reynés.

Predicó elocuente panegírico del Santo, el Rdo. don Francisco Jaume, Económico de la Parroquia de Santa Catalina Thomás.

Asistió en sitio de honor en representación del Alcalde de la ciudad, el gestor municipal don Pedro Caminal. Presidieron también, el propietario de «Ses Cases Novas» don Francisco Pascual y el Capitán de Infantería don Florentino Pradillo.

Cantóse magistralmente la misa a tres voces del Maestro Ribera y Miró.

Durante el ofertorio se dió a besar a los fieles, la Reliquia de San Sebastián, obsequio a la nueva Parroquia del Rdo. Fr. Miguel de Lluchamayor, Capuchino.

Tanto el Altar Mayor, como a imagen de San Sebastián, estaban adornados con exquisito gusto y primor.

Por la noche a las siete, con el rezo del Santo Rosario y Ejercicio Eucarístico, dióse fin a las brillantes fiestas religiosas del Santo Patrono de Palma.

Servicio meteorológico nacional

Centro de Baleares

ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

a las 13 del día 20:
Persiste la borrasca al NW de Galicia que produce lluvias y vientos fuertes en la mitad occidental de la Península Ibérica. Las altas presiones del Mediterráneo han desaparecido casi totalmente.

PREVISION PARA EL MEDITERRANEO OCCIDENTAL

Continuará empeorando el tiempo. La nubosidad se hará más densa y bajará de nivel. A última hora es posible alguna precipitación. Vientos moderados de componente S. y marejadilla.

OBSERVACIONES EFECTUADAS EN PALMA

a las 19 del día 20:
Presión atmosférica: 76'23.
Tendencia de la misma subiendo.
Temperatura del aire: 13'1.
Humedad relativa: 89 %.
Estado del cielo: Nuboso.
Temperatura máxima en 24 horas: 17'0.
Temperatura mínima en 24 horas: 6'0.
Lluvia en 24 horas: nada.
Insolación: 3 horas 35 minutos.

Garagistas

Otrecemos exclusiva venta Baleares a taller comprando 2 Gasoleros, Turismos, desde 3.800 ptas. Camión, 4.500, Descuento, importantes a revendedores Com sión a chóferes. Llevamo, vendidos 1.900 «LUMA» Apartado 66 San Sebastián

PIANO alemán cruzado grande vendido baratísimo. Triana, 86. Son Españoliet.

SE VENDE una casa en Calviá con un cuartón de tierra unida con almendros y árboles frutales. Valor 20 mil pesetas. Informes: en esta Administración.

VENDO tres coches pequeños propios para médico, marcas «Citroën», «G. A. T.», «Mathis». Documentos en regla. Cupo gasolina Informes de 12 a 2 Sr. Isanda. Sindicato, 14, 2.º-1.º

SE VENDE casa en Son Armadams, 2 viviendas, garage, jardín a 40 metros parada tranvía. Razón: en esta Administración.

VENDO planta baja detrás Plaza Toros. Informes: Reina María Cristina, 113-1.º-2.º.

SE VENDE casa confortable en Son Cock. Informes: Adrián Ferrán número 51. Palma.

VARIOS
CORREDOR visitando los pueblos de la Isla, desea relacionarse con casa Comercial, preferible asuntos mercadería y perfumería. Razón: esta Administración.

MAQUINARIA
MAQUINAS DE COSER garantizadas, y enseñanza de bordar gratis. Casa Morell. Maquinas de coser radio y electricidad. Plaza Juanot Colom 27.

VENDO 2 sifines, un motor eléctrico 6.800 H.P., 2 embarrados con cojinetes y poleas. Razón: calle Julián Alvarez, 9.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

M.ª Magdalena Nicolau Barceló

Que falleció el pasado día 15 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica a los 20 años de edad

E. P. D.

Sus padres, don Miguel y doña Catalina, hermanos, don Miguel (ausente), don Lorenzo, doña Catalina, doña María, don Jaime, don José (presentes) hermanos, políticos don Jaime Ramis y doña Catalina Ripoll, tío político don Jaime Lluill, tías doña María y doña Magdalena Barceló; abuela, sobrino, primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a las misas que (D. m.) se celebrarán hoy jueves día 21 en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión en la capilla de San Alonso, de 8 a 9.

Telegramas detenidos

Por insuficiencia o faltas en la dirección

De Hospitalet, para Juan Guerrero, calle Padre Vives Caperis.
De Larache, para Francisco Heredia, Plaza Cuartera, once.
De Madrid, para Mercedes Vidal, Alvaro de Bazán, 27, Chalet.
De Madrid, para José Luis Arbóna, Portugal, 76, Terreno.

Una campaña necesaria

Hace unos días me he enterado de que con ocasión de la campaña de santificación de las fiestas, señalada para el presente año a la Acción Católica por los Metropolitanos Españoles, se va a celebrar como primer acto una misa solemne en los pueblos de la Diócesis y en su capital.

La necesidad de esta campaña es manifiesta, tanto en su aspecto positivo: aumento y dignificación de la asistencia a la misa en los domingos y fiestas de precepto, como en su aspecto negativo: efectividad de la prohibición de trabajar en tales días.

La misa es en efecto el acto central de la Liturgia, que es el culto público y oficial de la Iglesia: es el eje dinámico del cual reciben su posición y orden de movimiento todos los otros actos culturales.

La justificación de esta centralidad de la misa en la vida cristiana dimana primordialmente en dos razones: la primera es que en la irreducible impotencia del hombre para alcanzar después del pecado de origen la reconciliación con Dios por un sacrificio digno y obtener de nuevo su amor infinito, el Verbo Divino pronunció, según el salmo profético: «YO VOY» que culmina en el Sacrificio del «Calvario», que se hace personalmente nuestro y renovarlo incurrente en el sacrificio del altar.

La segunda razón de la importancia fundamental de la misa es que, como banquete eucarístico en este admirable sacramento está la fuente necesaria, de la cual a manera de caños, todos los otros sacramentos derivan su perfección y de la que fluyen todas las gracias.

En fin, la oportunidad de la campaña de santificación de fiestas en el aspecto positivo antes señalado estriba en la lamentable y notoria falta de asistencia a la misa dominical o de días de precepto y el tremendo escándalo que significa el hecho de que esta expresión antigua y fervorosa: «SANTOS MISTERIOS» palabra empavesada de lo divino formulan una realidad, no ya la objetiva, en mística comunicación con lo inefable, si no una realidad inmediata y psicológica: sencillamente «MISTERIO» porque se desconoce lo que encierran.

Cuan lejana aparece en este sentido la resonancia literaria de aquella tradición medieval tan española, reflejo artístico del fervor popular, que sintetiza magistralmente nuestro gran dramaturgo MIRA DE AMESCUA en su obra inmortal: «Lo que puede el oír misa», de cuyo título es autorizado la presente campaña pro santificación de las fiestas.

José FONT TRIAS

En ningún hogar puede faltar

ASPIRINA

Aprobado por la Censura Sanitaria n.º 2023

CRONICA DE SOCIEDAD

Por el Ministerio de Trabajo ha sido concedida la Medalla al Mérito en el trabajo, de plata de primera clase, con todos los honores y prerrogativas que determinan las disposiciones vigentes

a don Manuel Cencillo de Pineda, Consejero Director de la «Compañía Transmediterránea».

Días pasados, el Director del semanario «Sóller» tuvo la desgracia de ser atropellado por un ciclista, habiéndole causado lesiones de alguna importancia.

Ha entrado en franca mejoría después de la operación quirúrgica a que ha sido sometido el niño José Tous Barberán, hijo de nuestro compañero en la Prensa y Redactor de «La Última Hora», don Fernando Tous Lladó.

Por don Pedro Ferrer Balaguer y su esposa doña Antonia Amengual y para su hijo Jaime, ha sido pedida a los consortes don Antonio Bascuñana, Inspector Radiomartítimo del Estado, y doña Encarnación Palos, la mano de su hija Margarita.

La boda se celebrará en breve

Ayer mañana llegaron de Barcelona en la motonave «Ciudad de Palma» el Coronel de Infantería Sr. López de Soria, el Jefe de la Base Naval de Sóller don Faustino Martín, el médico don José March Monjo, el Teniente Coronel de Artillería don Eduardo Lalsala, don Juan Marqués, don Bernardo y don José Roca, don José Luis Rey, don Antonio Darder y don Luis Matutano.

Para esta mañana tienen decidido viaje a Barcelona en el avión de la «Iberia», don Francisco Salvá, doña María Truyols, don Francisco Oliver, don Faustino Arnalz, doña Petra Iglesias, don Lorenzo Marqués, doña Remedios Rafecas y los señores Zaldúa, Moreno Seguí, Rivas, Ferrer y Urra

CARBONIZA DE ORUJO
para brasero. Servicio rápido
Informes: Agencia Rey
San Miguel, 74

Casa José Buades
LINTERNAS DYNAMO
PILAS
DINAMOS BICICLETAS
EQUIPOS ALUMBRADO SUPERIOR

INSTITUTO OTOPEDEICO PARA HERIDOS

HERNIADO

Recordamos que el Propio Director de INSTITUTO OTOPEDEICO «ESPAÑA», se trasladará a PALMA DE MALLORCA sólo y exclusivamente el viernes día 22, donde recibirá en la clínica del Doctor Don Enrique Pascua, calle La Protectora n.º 21, de 9 mañana a 7 tarde, bajo su dirección y prescripción facultativa.

Casa Central: Aragón 88 y V. ladomat 175 Barcelona
Aprobado por la Censura Sanitaria num 2350

DEPORTES

La gran carrera ciclista organizada por Educación y Descanso

Vence en la prueba Miguel Daviu

Un rotundo éxito fué el conseguido por Educación y Descanso, organizando la prueba ciclista «Circuito al Ensanche». La inscripción ascendió a treinta y un corredores de diversos pueblos de la isla.

El Secretario del Comité de la U. V. E. camarada Rafael Pomar, dió la salida a los corredores previos los gritos de Franco, Franco, Franco.

nada por Miguel Daviu, que invirtió en el recorrido 8 minutos 30 segundos.

BALONCESTO

En partido de Campeonato el Regatas vence al Atlético-Baleares (27-13)

Ayer por la mañana en la pista del Real Club de Regatas se celebró el partido suspendido entre este club y el Atlético Baleares, y que fué presenciado por bastante público.

que logró que esta parte terminase con el resultado adverso de 11 a 8. En la segunda parte el mejor juego de los campeones se impuso y así dió un resultado de 16 a 5, también favorable a los del Real Club.

¿Cuánto tiempo y quiénes fueron campeones de boxeo?

Resulta curioso recordar estas cosas, no sólo por lo que de valor tienen en lo estadístico para la suposición mental de la época que señala un brillo, sino por conocer exactamente cuáles fueron las figuras más destacadas en el cuadrilátero donde todo se ventila a mamporros.

El Atlético Baleares ayer volvió a dar fuerte batalla a uno de los favoritos del actual campeonato, pues con ese juego tan suyo, hubo momentos que llegó a desorientar a los del Regatas, defendiéndose bravamente, y jugando todos los componentes un buen partido principalmente. Arbó, que de cada día mejora sobre todo en el pase y algo también en el enceste, siendo una verdadera lástima que no tenga un poco de cabeza, pues entonces sería un elemento temible. Guerrero nos gusta más defensa que jugando en la delantera. Ya que éste no es su sitio y todavía menos debajo del poste.

Así, pues, podemos citar que el primer campeón de todas las categorías fué Johan L. Sullivan que estuvo en posesión del título diez años. Le sucedió la dinastía pugilística, James Corbett, que lo detentó durante cincuenta y ocho meses. Y le siguieron, Fitzsimons (veintidós meses); James Jim Jeffries (setenta y tres meses); Marion Hart (siete meses); Tommy Burns (treinta y cuatro meses); el gran campeón negro Jack Johnson (setenta y seis meses); Jess Willard (cuarenta y un meses); el famoso Jack Dempsey (ochenta y seis meses); a quien arrebató el título el imbatido Gene Tunney (veinticuatro meses); el alemán Max Schmelling (veinticuatro meses); Jack Sharkey (doce meses); el gigante italiano

En el Regatas volvió a sobresalir la buena actuación de Botey que actualmente se encuentra en muy buena forma, ya que logró varios encestes magníficos, lo mismo que Tarragó, aunque éste no estuvo a su altura. Palmer en el tiempo que jugó, fué cuando el equipo realizó mejor juego. Los demás delanteros cumplieron. La defensa ayer no estuvo como en otras ocasiones, ya que hubo momentos que el juego subterráneo del Atlético Baleares les desorientó por completo, pero al final de partido se compusieron y ya no solo defendieron su poste sino que iba a los remates del contrario.

Cuidó del arbitraje el colegiado Sr. Carrillo, que lo hizo acertadamente.

Equipos y marcadores: REGATAS: Estelrich, Chicano, Botey (12), Palmer (4), Tarragó (9), Guillabert (2) y Toto. ATLETICO BALEARES: Hernández, Esteve (1), Arbó (4), Suau y Guerrero (3).

Una cosa es de admirar en el Atlético Baleares, y es que la mayoría de partidos los ha jugado solo con cinco jugadores, pues cuando a presentado a más a sido a seis, lo que prueba que tienen confianza a que ninguno de los jugadores, haga las cuatro faltas personales para ser sacado del campo.

ENEBE

CLASIFICACIONES

	J	G	P	F	C	P
R. C. Regatas	13	13	0	434	148	26
C.N. Palma	12	11	1	495	157	22
At. Baleares	12	7	5	206	183	14
V. S. B.	12	6	6	255	207	12
Seráfica	12	6	6	297	252	12
Patronato O.	12	6	6	237	198	12
C.D. Victoria	13	3	10	231	348	6
P. Llompart II	13	2	11	184	569	4
C.D. Alcázar	11	1	10	61	431	2

Primo Carnera (doce meses); el fotogénico Max Baer (doce meses); James J. Braddock (veinticuatro meses); y Joe Louis, el ídolo de Harlem, el más joven campeón del mundo, que lleva ya seis años en posesión del título y que al paso que van las cosas, parece que esté cerca la fecha en que haya de perderlo, tanto por su juventud — cuenta Joe Louis veintiocho años — como por la carencia de adversarios de verdadera calidad que puedan arrebatárselo.



Motores VALLINO

1 motor de gas pobre Otto de 12 a 14 H. P.

Motores eléctricos y 1 torno Mateo de 2 metros.

EXCLUSIVA DE VENTAS: BARTOLOME SOCIAS Ancha, 56. Teléf. 19. La Puebla

El próximo Portugal-España de Billar, tendrá lugar en Lisboa, del día 2 al 7 de febrero

ANTECEDENTES DE LOS PORTUGAL-ESPAÑA

Con ésta será la tercera vez que los jugadores españoles se enfrentarán con sus vecinos lusitanos. El primer encuentro tuvo lugar en Lisboa, en la amplia sala del Liceo Camoens. Ocurrió entre los últimos días de marzo y primeros de abril de 1938, y Portugal, entonces, unió a sus muchas pruebas de simpatía hacia nosotros la da concertar encuentros en varios deportes.

En aquellos momentos el actual Presidente de la Federación Nacional, don Antonio Andreu, no pudo, desde San Sebastián, escoger entre muchos quienes debían representarnos. Juan Butron, campeón del mundo, entonces de la partida libre y Juan Cabra, campeón de España del cuadro 71-2 fueron los designados. Y como el encuentro fué concertado a las especialidades de libre, cuadro 45-2, cuadro 71-2 y banda, nuestros jugadores vieron obligados a doblar.

Dos partidas fueron disputadas de cada modalidad. Butron en la libre, fué enfrentado a Ferraz y Alabern, obteniendo sobre ambos la victoria y sumando 4 puntos. En el cuadro 45-2, este mismo, jugando con Ferraz y Amado, obteniendo otras dos victorias y elevando el marcador a 8 puntos por ninguno de los lusitanos.

En la banda, Cabra fué enfrentado a Alabern y Pereira, obteniendo también sobre ambos, la victoria. El resultado se elevó a 12 a 0, con imposibilidad de pérdida del encuentro. Y, por último, nuestro representante, en el cuadro 71-2, venció a Ferraz y perdió ante Amado, siendo ésta, por tanto, la única victoria de los portugueses.

Nuestros representantes fueron

El Constancia embarca hoy para Valencia

Hoy saldrán en el vapor correo de Valencia los jugadores que componen el once del Constancia que el próximo viernes en partido de devolución de visita contendrán con el equipo del Levante campeón de Valencia.

El viernes como es sabido se celebra en Valencia la festividad de su patrón San Vicente Ferrer y el encuentro del Levante, con nuestro Constancia en Vallejo es esperado con gran interés. El equipo que va, el Constancia en va a la ciudad levantina es el siguiente: Pericás; Silvera, Germán; Navarro, Corró, García; Kike, Antón, Ostolaza, Nieto y Primo. También embarcaron, el entrenador y el masajista. Les deseamos mucha suerte y que se rehagan del flojillo papel desempeñado ante el Levante durante su última actuación en «Es Cós».

admirablemente atendidos y agasajados, cual corresponde a la proverbial galantería portuguesa, por los directivos y aficionados, que a pesar de perder por el rotundo resultado de 14 a 2, mostráronse encantados del elevado valor técnico del juego empleado por nuestros representantes.

El segundo tuvo lugar los días 4, 5 y 6 de abril del año 1941. Cada equipo estaba compuesto de tres jugadores que disputaron tres partidas cada uno, en partida libre, cuadro 45-2 y tres bandas. El equipo visitante estaba compuesto por los siguientes jugadores: Rabelo, partida libre; Ferraz, cuadro 45-2, y Pereira, tres bandas.

Domingo le ganó las tres partidas a Rabelo; Cabra perdió sus tres ante Ferraz, y Puigvert dos y ganó una. El resultado del encuentro fué de 10 puntos a 8 favorable a nuestros visitantes.

Este encuentro fué perdido totalmente por España. Cabra, tuvo un partido en la mano y otro en buena posición. No obstante, dejó escapar la victoria en el primero, por exceso de nervios y, en el otro, no supo contrarrestar la actividad de Ferraz, que le ganó bonitamente un partido terminando con una tacada de 123.

Puigvert, perdió de una manera incomprensible, su segundo partido con Pereira, ya que con el marcador 45 a 33 a su favor, quedése estancado mientras el lusitano paulatinamente se acercaba a la meta final, no sin sorpresa.

LOS EQUIPOS

Partida libre: Alabern; cuadro 45-2: Amado; banda; Ferraz; tres bandas: Pereira. Por su parte la Federación Española ha designado el siguiente, a contender por el ordea anteriormente expresado: Clerc, Domingo, Bofill y Puigvert.

VICTORIO MUSSOLINI PRESIDENTE de la Federación italiana de Boxeo

Roma. — El Presidente del C. O. N. I. ha ratificado la composición del Directorio de la Federación Pugilística Italiana, que está compuesta por los siguientes señores:

Presidente, Vittorio Mussolini; vicepresidente, Fernando Mezzasomma; secretario, Mimmo Musti; de Gennaro; miembros, Gerardo Leonardi di Millacortese, Antonio Montefredine, Antonio Mucci, Benito Totti y Ruperto Maino (comisario único).

Roma. — El ex campeón del Mundo de boxeo, Primo Carnera, actuará próximamente en Alemania como profesional de lucha grecorromana.

Londres. — Los boxeadores del peso mosca Peter Kane y Jackie Peterson, son considerados actualmente como buenos aspirantes para el título de campeón mundial de dicha categoría, y que en la actualidad posee el filipino Little Dado.

La mayoría de los aficionados creen que Kane tiene más probabilidades. Ya fué campeón mundial, pero dejó de serlo en el año 1939, al no poder dar el peso exigido.

Milán. — El boxeador del peso pesado, Martín, ha vencido por puntos, después de ocho asaltos, a su contrario Marzalli. Martín, que está calificado como aspirante

al título italiano de dicha categoría ha retado al campeón europeo Musina.

BOXEO

La velada de Campos

El martes se celebró en el Cine Moderno de Campos del Puerto una sensacional velada de boxeo.

Actuaron de teloneros dos elementos locales que hicieron una pelea reñidísima, ganándose ambos una gran ovación.

El primer combate, Bennasar de Campos, contra Bennasar de Santa Margarita, ligeros, 3 asaltos a 3 minutos dió por vencedor al último por puntos.

Martí I y Ramis, en plumas, hicieron match nulo, demostrando ambos gran actividad.

También se registró match nulo en el combate de los pesos medios Argentino-Pericás, aunque parecía inclinarse la ventaja hacia Pericás que demostró más entreno y mejor forma.

A continuación Martí II hizo dos asaltos de exhibición con Bennasar de Santa Margarita y Ramis, siendo aplaudido.

Como final de programa subieron al cuadrilátero Estelrich y Balué. La victoria fué fácil para Estelrich, llegándose al final del encuentro.

La concurrencia, bastante numerosa, muy satisfecha de los combates.

El Mallorca pierde su primer encuentro de la temporada frente al Poblense por 3-2

Decimos en los titulares que el «Mallorca pierde», porque es algo que no interesa a nadie más que a los «técnicos» de la casa el saber si quienes se alinearon eran elementos a prueba pertenecientes a otros equipos. Y si ayer se anunció un encuentro Mallorca-Poblense en el campo de Buenos Aires, la gente acudió a ello y vio como un equipo de los dos perdía y este era el que llevaba la representación de un título, el de Campeón Regional recién conquistado.

Ya en otras ocasiones, desde estas mismísimas columnas hemos hablado o mejor censurado esta clase de pruebas. Si el once campeón, necesita «hacer pruebas», —somos los primeros en reconocer que lo necesita— no nos oponemos a ello. Pero no creemos que sea lo más propicio, ni para la moral del once, ni para los hinchas y sobre todo para el público que paga, hacieras en un encuentro que se anuncia emocionante y reñido.

No queremos caer en el amargo trance de decir las verdades a nuestro once representativo después de que haya finalizado la competición, cuando ya las cosas no tengan remedio. Preferimos hacerlo en el preludio de la competición que se avecina, para que cada cual en su puesto procure aportar lo necesario a fin de que los resultados finales sean lo más acordes posible con nuestras aspiraciones.

El once campeón de Baleares, precisa antes de que dé comienzo la competición oficial, celebrar varios encuentros duros, que le permitan hacer un recuento exacto de sus fuerzas. Si en verdad no se pueden afectar estos encuentros, que nosotros consideramos indispensables, bien está que al menos que veamos en quienes juegan, a los elementos que nos van a representar en la competición difícil que se avecina.

Para la «exhibición», de valores que a priori se sabe no han cuajar, quedan muchos días libres durante la semana, en que a puertecita cerrada, se evitan muchas cosas.

El encuentro de ayer, dió ocasión a que la gente bostezara, discutiera de la próxima temporada taurina, se hablara de ir al cine, se lamentara de no haber cogido la sesión de las 3, y hasta las señoras, que por lo general suelen seguir emocionadas el desarrollo de los encuentros, tenían ocasión de discutir el mal gusto de algunos vestidos de moda en la temporada.

Vamos a tener un poquitín de formalidad, no tomemos a chanza la cosa, que la competición se nos echa encima y nos va a tropezar entregados a niferías, deplorando un tiempo precioso que luego lamentaremos no haber sabido aprovechar.

Y de elementos nuevos que? Pues nada, los peores de los viejos, nos parecen infinitamente mejores que los que ayer desfilaron.

Ramón, el joven delantero centro del Gimnástico de Peñatit, en quien se tenían puestas muchas esperanzas, por su juego y corpulencia, no dió una en toda la tarde. Barceló, que el año 1934 era seleccionado por Cataluña, nos dió pocas cosas... puede que el próximo año se encuentre en condiciones de jugar, pero para una cosa urgente, para cubrir un puesto dentro de dos semanas «nos parecen verdes». De Gros, a quien hemos visto en todos los puestos, sabemos que ha sido, pero que tampoco está para estos trotes. Carret, sigue sin encontrar su forma, y así las cosas ya puede uno imaginarse lo que podía dar de sí el encuentro, teniendo en cuenta por otra parte que jugaba de medio centro el voluntarioso De la Rubia, que demostró estar en una forma física insuperable.

El Poblense, a quien no habíamos visto hace ya varias semanas nos pareció algo más reforzado. Con más juego y sobre todo con una moral y una dosis de entusiasmo verdaderamente excepcionales.

Nos agradó el juego desarrollado por Oliva el tiempo que estuvo en el campo hasta que se lesionó, también Casali tuvo cosas muy buenas y el metá Bennasar blocó siempre con seguridad.

Su triunfo de ayer, fué merecido, y si se quiere poco abultado ya que el dominio que ejerció podía haber sido por una diferencia de tantos un poquitín más elevada.

VIAS URINARIAS Antonio Alomar

Dirigió la contienda el colegiado Llinás quien tuvo clara visión en apreciar los fuera de juego.

Los tantos fueron marcados dos en el primer tiempo y tres en el segundo.

Por el Mallorca marcaron Vidal (2) y por el Poblense Massanet, Latorre y Oliver de golpe franco.

Los equipos se alinearon así: MALLORCA. — Sureda; Gros, Vázquez (Mezquita); Grech, De la Rubia, Simonet; Carret, Ramón, Vidal, Barceló y Salvá. POBLENSE. — Bennasar, Liras, Casali; Torres, Torrens, Durán; Oliver, Massanet, Oliva, Pons y Mir.

En el segundo tiempo ocupó el puesto de delantero centro Latorre por haber resultado lesionado Oliva.

Al encuentro asistió numeroso público.

Oro y plata COMPRO OBJETOS SIETE ESQUINAS, 4 y 6

De carnicero a campeón de Francia

El atletismo francés no dispone ciertamente en este período de decadencia, de grandes personalidades y es, por eso, que los deportistas de la capital francesa han saludado con intensa satisfacción la aparición de Christian Dolleans, un nuevo campeón de los 400 metros y magnífico corredor. De estatura media, musculoso y enormemente resistente, el nuevo «as» es, sin duda, una de las más firmes y prometedoras esperanzas del atletismo francés. El tiempo establecido en los campeonatos de Bordeaux no ha sido, bien es verdad, de tipo sensacional, pero ni la pista en pésimas condiciones permitía más, ni entre los adversarios del joven campeón de veintitún años había ninguno que pudiese forzarle a emplearse a fondo. Media hora antes de la final de los 400 metros, el nuevo campeón había tomado también parte en la final de los 100 metros, resultando vencido escasamente por René Vaimy; sus posibilidades de victoria hubieran sido magníficas en los 200 metros, si esta prueba no se hubiera celebrado inmediatamente después de la de los 400 metros, en la que Dolleans había resultado vencedor. Sin embargo, tres días más tarde, en París, en una prueba de revancha de los campeonatos, Dolleans confirmó de nuevo sus excelentes dotes de corredor, venciendo claramente a Vaimy por dos metros al menos. El nuevo campeón ha venido al atletismo relativamente tarde. De joven se había dedicado con gran pasión al ciclismo y más tarde al fútbol, deporte este último en el que consiguió buenos éxitos como portero. En 1938, al someterse a las pruebas necesarias para la obtención de la patente deportiva, se dieron a luz sus excepcionales cualidades, y desde entonces, Dolleans se dedicó enteramente al atletismo en las filas del Club Universitario, ya que poco antes había venido a estudiar en la Universidad de París, abandonando su ciudad natal, Rambouillet. Dolleans se convirtió en breve en uno de los mejores corredores parisienses, pero enfermo gravemente su padre, hubo de volver a Rambouillet, con el fin de sustituirle en la carnicería que aquél poseía. El trabajo absorbente y fatigoso de la carnicería le impidió totalmente dedicarse a los entrenamientos indispensables, de suerte que por algún tiempo hubo de renunciar a los éxitos deportivos. Sin embargo, la constancia y la pasión por el deporte preferido triunfaron sobre las dificultades y Dolleans, que anteriormente había pasado de dependiente a principal, pudo subvindicar la jornada de manera que encontró el tiempo suficiente para entrenarse. Bien pronto recuperó la velocidad anterior en la pista y el año pasado alcanzó ya casi el campeonato de los 400 metros. Por fin, ha conseguido el triunfo anhelado, un triunfo del que no puede decirse que no sea merecido.

Especialista en «BLENORRAGIA» Uretritis aguda o crónica y complicaciones. Sindicato 198 (encima Café Triquet). Horas: 2 a 4 y 6 a 8. (Travesía J. Anselme Clave)

SALON MALLORCA LA DOGARESA

HOY día 21 - A las 9'30 noche Butaca con entrada: 6 ptas. Entrada general: 1'50 pta.

Espectáculos

CINE

Estrenos

«Su Excelencia el mayordomo»

ASTORIA

Película española, con Luis Prendes, María José Simó, Marta Grau y Enrique Aycart, Director: M. Guel Iglesias.

Con dinamismo indudable, certero montaje y una firme habilidad en lograr un buen ritmo, y todo ello pensando en el patrón norteamericano de las películas de este género, se ha logrado esta nueva película española que obtendrá, sin duda, un buen éxito.

Se observa cierto fallo en los diálogos—demasiado largos a menudo—que empañan la necesaria rapidez en la sucesión de escenas para obtener el apetecido resultado cómico. Sin embargo éste se logra con otros cargos que se logra con otros sus buenas que cabe apuntar en el haber del film: Por ejemplo la bondad de su fotografía y ciertos golpes de gracia muy cinematográfica.

Entre todos los intérpretes hay que destacar la labor de Luis Prendes que, como en otras cintas, también en ésta se nos ofrece en un tono y estilo muy notable. «Su Excelencia el Mayordomo» gustó a la numerosísima concurrencia del Astoria.

CARTELERA

TEATROS

BORN. — Tarde a las 6 «La señora sueña». Noche a las 9:30 despedida de la compañía con «Una mujer muy siglo XX».

SALÓN MALLORCA. — Hoy a las 9:30. La Agrupación Artística de Educación y Descanso representará «La Dogaresa».

CINES

ACTUALIDADES. — Reposición de «María Estuardo» por Katterine Hepburn.

ASISTENCIA. — «María Stuardo» y otras.

ASTORIA. — Estreno de «Su Excelencia el Mayordomo», cinta española.

BALEAR. — «La Condesa María» y «Abnegación de madre», estreno.

LIRICO. — Estreno de «La Corona de Hierro», premio en la Bienale.

MALLORCA. — «Héroe a la fuerza» y complementos.

MODERNO. — «La malquerida» y «Grandes noticias».

PRINCIPAL. — Estreno de «Si yo fuera rey».

PROGRESO (Sta. Catalina). — «Abnegación de madre» y «El mundo temblará».

PROTECTORA. — «Preludio de amor» y «21 días juntos».

RIALTO. — Estreno de «Mi adorable secretaria». Complementos.

A LAS 11 DE HOY comenzará

el despacho de entradas y localidades para

La Dogaresa

Que cantará esta noche la A. A. de «Educación y Descanso» en el Salón Mallorca

Como algo impresionante ha corrido la noticia de que la Agrupación Artística de Educación y Descanso, tan querida de nuestro público iba a ofrecer de nuevo la representación de «La Dogaresa». Tiene esta representación un mérito grande. El de haber sido solicitada por numerosos aficionados, después del triunfo clamoroso conseguido por todos sus intérpretes en la función a beneficio del Aguinaldo de la División Azul.

Esta vez como entonces el reparto será idéntico. Catalina Turandell, la tiple de delicada voz de nuestra Agrupación encarnará el papel de Marietta, Inés Coll hará como entonces la Rosina. José Fuster el Miccone, Oscar Pol el Zahmeón, J. Juan Nadal, el Paol; Marco, Miguel Vidal, y en los demás papeles, Juan Roca, María Fornés, y otros valiosísimos elementos.

Los coros que tantos éxitos han alcanzado estarán integrados por las mismas voces.

Ayer fueron descargadas del vapor correo de Barcelona las cajas de vestuario y decorado que serán también los mismos del día de la función pro-Aguinaldo.

Es decir que «La Dogaresa» que ofrece esta noche la Agrupación

Como quiera que el Salón Mallorca no dispone de aforo grande que una representación de esta envergadura requiera, se suplica a quienes acostumbran a tener



Juan Juan Nadal que en «La Dogaresa» de esta noche en el Salón Mallorca interpretará el papel de Paolo.

encargadas localidades, pasen a recogerlas por la taquilla del Salón Mallorca a partir de las 11 de esta mañana en que quedaran abiertas al público.

Son muchas las peticiones de entradas y localidades que se han hecho, por lo que es indudable el llenazo en el coquetón Salón Mallorca.

Los precios que se han puesto están al alcance de todos los bolsillos.

150 entrada general y 6 pesetas entrada y butaca.

Crece el éxito de «Si yo fuera rey»

Continúa en el Principal la proyección de la magnífica realización de Frank Lloyd «Si yo fuera rey» en cuya cinta logra uno de sus mayores triunfos el inteligente galán Ronald Colman, secundado espléndidamente por el gran Basil Rathbone y la bellísima Frances Dee.

«Si yo fuera rey» ha respondido a la fama de que venía precedida y los llenos se suceden en nuestro primer coliseo, siendo los muchos los espectadores que han admirado esta maravillosa película los más entusiastas en elogiarla.



José Fuster, el buen barítono de la Agrupación Artística de Educación y Descanso que cantará esta noche «La Dogaresa».

Artística en el simpático Salón Mallorca, estará presentada con todo lujo, propiedad en decorados y vestuarios.

Integrarán la orquesta los mejores profesores bajo la batuta del maestro Dalmau.

Noche de San Sebastián en el Círculo Mallorquín

Como es ya tradicional costumbre en el día de San Sebastián, Patrón de la Ciudad de Palma, nuestro magnífico Círculo Mallorquín abrió anoche sus puertas a la sociedad mallorquina, en una fiesta que, resultó altamente simpática y hermosa pensando en las guapísimas muchachas de nuestra sociedad, que lucían bellos vestidos de noche, que la animaron con su juventud y alegría. Entre las señoritas asistentes, a la fiesta recordamos a las señoritas Truyol; Gomila; La Rosa; Paquí; Casasnovas; Cladera; Alomar; Quiroga Unzué; Barceó; Más Enseñat; Peralada; Oleza Muñoz y España Lessenne.

También y acompañados de sus distinguidas esposas vimos a los señores Ochoa; Muntaner; Roses; Medina y Alemany. Al Sr. Jiménez Quesada y su guapa hija y a los señores Sampol; Roca Faring; Noguera; Truyols; Llobera; Cirera; Salas; Amerós y Moragues, entre otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar. También asistía una lucida representación de Sres. Jefes y Oficiales de diversas armas de la guarnición de la plaza. La fiesta, animada por una excelente orquesta y bien atendido servicio de bar se prolongó, hasta las primeras horas de la madrugada.

ZAPATOS MUY BARATOS
Precios de verdadero asombro; una magnífica ocasión que aprovechará Mallorca entera. Modelos MODERNÍSIMOS, SEÑORA y POLLITAS, grandiosa variedad.
Aparte, pares sueltos señora para diario a 20, 25 y 30 ptas.
Ocasiones magníficas para CABALLERO y NIÑOS.
CALZADOS DADOS

GACETILLAS

MODERNO

Con el estreno de hoy, ofrece este salón una agradable comedia que viene a acrecer el número ya importante de buenas películas nacionales. «Mi adorable Secretaria» es una producción tan amena como la que más realizada con gran inteligencia e interpretada, entre otros artistas por dos conocidas y prestigiosas figuras de nuestra cinematografía: Maruchi Fresno y Luis Prendes, ambos compenetrados con el espíritu de humor y simpatía que es cualidad primordial de «Mi adorable Secretaria».

En competencia de acertada labor, Maruchi Fresno y Luis Prendes logran en esta nueva cinta un triunfo más que añadir a su carrera, haciendo que el tema sugestivo y de emoción de «Mi adorable Secretaria», desarrollado en un ambiente de máxima simpatía e interés, consiga la atención primero y el aplauso luego del espectador, que reconocerá con agrado las numerosas cualidades de esta buena producción nacional.

RIALTO

Presenta hoy este local un doble y extraordinario programa

en español, en el que figuran dos producciones de indiscutible éxito. Es una de ellas la gran película nacional «La Malquerida», adaptación de la famosa obra de Benavente. Y también importante es la reposición de la cinta titulada «Grandes Noticias», interpretada por el conocido y admirado actor Muarice Chevalier.

Con ambas películas logra este salón ofrecer un programa de los más atractivos.

ACTUALIDADES

En el programa que se estrena hoy 21, figura como base el interesante reestreno del suntuoso film nacional «Sarasate» pasado en la vida del genial violinista. Uno de los grandes éxitos de la producción española, y una de las mejores interpretaciones del famoso actor Alfredo Mayo, que encarna al famoso divo, secundado en su labor por la actriz Luchy Soto.

Completarán el programa el film americano de gran interés «Deber y Disciplina», interpretado por Claire Trevor y Ralph Bellamy y el acostumbrado noticiario NO-DO».

TEATRO

Estrenos en Madrid

«Una loba», de Pemán y Carlos de Luna

José María Pemán, en colaboración con José Carlos de Luna, ha compuesto una bella comedia titulada «Una loba», y que fué estrenada con enorme éxito por María Fernanda Ladrón de Guevara.

En «Una loba» se nos aparece a lo largo del prólogo y de sus tres actos el ambiente completo de la llamada Andalucía Baja. En el prólogo — bellísima estampa marinera, llena de brío y de inspiración dramática — se abre la escena andaluza, simbolizada en una mujer de temperamento firme, de energía singular, que con su trabajo y alijos, con su voluntad y su bravura, va abriendo surcos en su vida y en su corazón, azuzada en su carrera por su propio temperamento, y sujeta por los hilos de oro, que la hilvanan con el corazón de su hija pequeña. En ésta tiene puesto todo su amor, y en el mundo toda la dureza de irrefrenable ansias de riqueza. Constituye el arranque de la comedia un magnífico apunte de visión honda y poética del ambiente de puerto, con su drama, su luz y sus tinieblas.

Pasa el tiempo. La pequeña hija de «La loba» ha ingresado en un colegio interno. Aquí los autores nos presentan en su pura expresión un convento de monjas, con toda su gracia e inocencia, con toda su ingenuidad y poesía. Aquí, diálogos llenos de gracia, de sabor, de convulso alegre y dicharachero. En este convento se conocen en una visita «La loba» y el marqués de la Robla, padre de una íntima amiga de la hija de aquella. Los padres se conocen por anteriores epístolas de las niñas. Estas han tratado en ellas del ambiente de sus casas, de lo que son sus padres y de lo que piensan. Y he aquí que más tarde surge el amor entre aquéllos. Los pergaminos de uno y las riquezas de otra pueden complementarse para una feliz unión. Pero surge la desavenencia por un momento de orgullo. El padre no quiere que prospere una flor — flor de amor en primavera — en el huerto otoñal de crepusculares amores. El padre no quiere que casen su hi-

ja y el hijo de «La loba». Para éstos está vedada la unión, porque no carguen los hijos — su hijo — con las faltas de su segunda madre. Pero una noche, coimada de arrebatos, lo que pudo ser una fuga de enamorados inocentes es evitada por el marqués, madura y reflexivo, y los amores prosperan. También ésta es una canción de otoño en primavera y de primavera en otoño para siempre.

Todos los actos de esta bella comedia están trazados con maestría y acierto. Desde el arranque hasta el final — tal vez el final un poco rápido — todo se dibuja con perfecta gracia. Se dan los tonos populares con marcada sabiduría de los ambientes, y en variadas escenas, de distintos cortes y matices, el interés no decae, y se mantiene en un correcto y sabroso diálogo.

La comedia obtuvo un señalado triunfo. María Fernanda Ladrón de Guevara cumplió su cometido con extraordinario acierto. Obra de muchos matices, supo subrayar los como cada momento requería, dando el acento dramático y el finamente cómico con gallardía y elegancia magistrales. Fué aplaudida en varias escenas.

Félix Dafauce — el excelente primer actor de esta compañía — hizo su papel con magnífica naturalidad y elegancia. Ponderado, sereno, firme, sostuvo todas las escenas con gran acierto. Paquita Ferrándiz, bellísima, llena de animación y de gracia, ganó una vez más su prestigio de dama joven de nuestra escena. Adela Carbone, con su maestría y magnífica comprensión de su personaje, encarnó su papel de monja con verdadera gracia. Pedro Gil, finamente acertado, Miguelito Llano, excelente actor, dió buen tono a su personaje escéptico y mundano, empapándolo de naturalidad y dominio. Tina Vidal, graciosa, fina. Marina Domingo, Rafael Atienza Alfonso de Córdoba, etc.

Los ilustres poetas José María Pemán y José Carlos de Luna saludaron al final de todos los actos entre grandes aplausos.

(De «Arriba»).

CRESPO

BORN

Hoy Jueves: Despedida de la Compañía
TARDE A LAS 6 - A PETICION GENERAL

La señora sueña

NOCHE A LAS 10
EL MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA

UNA MUJER MUY SIGLO XX

VIERNES: EL FILM CUMBRE DE
ALEXANDER KORDA
Paraíso para dos

Rialto

HOY - Grandioso estreno

Maruchi FRESNO
Luis PRENDES
LILY VINCENTI

Mi ADORABLE SECRETARIA

EXCLUSIVAS TITAN
UN TEMA SUGESTIVO Y DE EMOCION
UNA INTERPRETACION MAGISTRAL
UN AMBIENTE DE SIMPATIA Y BUEN HUMOR

MODERNO : HOY
LA MALQUERIDA
GRANDES NOTICIAS
con Mauricio Chevalier En Español

ACTUALIDADES
HOY - APTO PARA MENORES
Reestreno del suntuoso film

SARASATE
con Alfredo Mayo y Luchy Soto
DEBER Y DISCIPLINA
con Claire Trevor y Ralph Bellamy

Jueves próximo: CASINO DE PARIS con Al Jhonson
y CARNET DE BAILE

BORN :: Viernes :: GALA FEMENINA

El film cumbre de **ALEXANDER KORDA**

PARAISO PARA DOS

El triunfo definitivo de la cinematografía inglesa : Magistral creación de **PATRICIA ELLIS** y **JACK HULBERT**

MADRID, GRANDEZA, ESPIRITUALIDAD Y GRACIA

Por Manuel Prados y López

El prestigioso encanto de Madrid es imperial. Popular y disperso, como su fama, es su gracia. Balaarte de imperio, corazón repartido, s.de del espíritu — maravillas del arte guardadas y jardines con armas de tiempos sin olvido posible —, el dolor y el gozo de lo español hacen temblar las siluetas de la ciudad batida por un viento fino: viento de sierra que levanta y lleva polvo de historia. Si la nieve la viste alguna vez con largos mantos extraños, el sol pronto matiza de alegría la nieve y luego la funde como en un juego de colores; porque la nieve de España es como un pretexto para lucir las posibilidades de un calor entrañable, símbolo de la pasión que caracteriza todas las empresas de los españoles. Y Madrid es el centro de España: el centro geográfico y también el centro espiritual. Con la plenitud de nuestro imperio coincide por voluntad del Rey Felipe, en 1561, el auge del Madrid oculto y trascendente; no el Madrid privilegiado y centripeto; no el Madrid frívolo, amparado en el favor y la lisonja; sino el Madrid aderezado imperialmente para misiones augustas, sin mengua de las características populares propias: que lo popular y lo castizo no son incompatibles con la grandeza, sino arrequives espirituales aprovechables en los trances históricos.

Madrid, al través de su frivolidad y su fingido cosmopolitismo y su permeabilidad europea, cumple su destino de cumbre y de eje. Toda la ciudad monumental y artística se proyecta bajo los Austrias para ser escenario de proezas. La importancia de su ambiente culmina el 2 de mayo de 1808 en acontecimientos de bravura popular. Lo popular madrileño está siempre unido del prestigio imperial de su contorno, de sus tesoros bien guardados, de su ambiente histórico, de su consciencia política: de sus calidades espirituales, en suma.

Nada significa que un aura extraña viole la pureza de un recinto patriótico a lo largo de un maj signo de claudicaciones y blandos hábitos conformistas. La jerarquía moral del Madrid ápio y eje, del Madrid rector, amado, odiado y avalorado por todos los españoles orgullosos de su centro ilustre como de su propio corazón pródigo y expuesto a las más desoconcertantes contingencias políticas; la jerarquía moral del Madrid aderezado con severidad herreriana y fijado

en el tiempo con acopio de valores eternos que lucen en salones, galerías, patios y rincones urbanos famosos, triunfa de los oros precarios de un materialismo sin carta de naturaleza española y guarda su oportunidad para lucir de nuevo con su esplendor puro y propio.

No se diga que Madrid es el centro de las algaradas inútiles y de los gestos desintegradores. Lo magno del Madrid espiritual y auténtico popular y señor, no muere, ni aún siquiera se desvanece; sino que triunfa en los momentos en que menos se espera: por ejemplo en aquel 10 de octubre de los héroes restauradores o en aquella manifestación juvenil y anunciadora, presidida por José Antonio, río de mocedad heroica tan digna y adecuadamente encauzado por las calles de Madrid de imperio sojuzgado y absurdo; pero de gracia honda, de inquebrantable espíritu, de fe antigua, renovada y asistida en un roce tenaz con la piedra de los siglos.

Por eso la reconquista de Madrid en nuestra Cruzada significaba la Victoria; si bien Madrid, cruzada de España, estuvo reconquistado desde el primer instante del Alzamiento por el anhelo de las legiones esperanzadas que buscaban la gloria al través de la muerte. Madrid no podía ser solar de extranjeros, aunque el odio extranjero intentase estrangulár a la ciudad mártir. Madrid no podía ser sino del Caudillo, que venía en nombre del Señor, y no llamente a ranudar la Historia, vinculando en la tradición gloriosa la virtud de una justicia cristiana operante que realizase la única revolución española posible en la hora angustiosa e ineluctable de una revolución social y política.

La Victoria de Franco tuvo su apoteosis en Madrid donde los hombres morían o se salvaban, salvando siempre el espíritu español.

Con las banderas victoriosas volvió a Madrid el señorío de una política muy antigua y muy moderna; la política del espíritu que engrandece y regenera. Y Madrid se encontró a sí mismo, en su austeridad milenaria, en su ambiente: entre el estímulo de sus tesoros propios — museos, archivos, rincones, templos y jardines de un ayer de vuelos caudales — y el apremio gozoso de horizontes iluminados. Y Madrid volvió a ser, como en 1561, el centro espiritual y político del Estado español.

Un cuadro adquirido en Mallorca, se destina al Museo del Prado

Se trata de "El Judío", de Murillo

Perteneció a la Marquesa Vda. de la Cenia

Obedeciendo al deseo manifestado por el Caudillo de ampliar el Museo del Prado y de aumentar su tesoro artístico, ha sido adquirido por el Gobierno el cuadro de Murillo, procedente de la notable colección que la Marquesa Viuda de la Cenia doña Bárbara de Veri, poseía.

El cuadro que reproduce el retrato del llamado Secretario del Rey Felipe IV «El Judío» formó parte de la famosa colección del Ministro del Consejo de Indias don Bernardo Iriarte y vino a parar a Mallorca por compra realizada por Clean Bermúdez, Vicente López y Francisco Javier Ramos, en nombre de don Tomás de Veri y Togores a la viuda de Iriarte doña Antonia Sanz, en Marzo de 1818. Embarcado el cuadro en Valencia, llegó a Palma el 27 de Abril de 1818, en un buque de vela y desde el muelle fue trasladado al palacio de Veri.

La factura del retrato que nos ocupa, demuestra de manera concluyente que fué pintado cuando el genio de Murillo había llegado a la cúspide, o sea en la misma época que sus famosos lienzos de «Santa Isabel de Hungría», «Santo Tomás de Villanueva, dando limosna a los pobres» y tantos otros que hicieron de Bartolomé Esteban Murillo uno de los más insignes maestros de la escuela pictórica española; el retrato del hidalgo sevillano fué pintado en los últimos años de vida de Murillo, o sea de 1670 a 1682.

Este cuadro tiene tanta más importancia si se toma en consideración que es el último retrato que pintó Murillo. Examinándolo, lo primero que llama la atención, es lo admirablemente encajada que se halla la figura. Sobre un fondo oscuro se destaca el original de una gran naturalidad, de facciones duras, pelo negro confundido con el fondo, ojos grandes y rasgados, cejas espesas, nariz chata, labios gruesos, poco bigote, golilla, traje de terciopelo de color l'geramente aculturado, justillo con dos pasadores

timos años de vida de Murillo, o sea de 1670 a 1682. Este cuadro tiene tanta más importancia si se toma en consideración que es el último retrato que pintó Murillo. Examinándolo, lo primero que llama la atención, es lo admirablemente encajada que se halla la figura. Sobre un fondo oscuro se destaca el original de una gran naturalidad, de facciones duras, pelo negro confundido con el fondo, ojos grandes y rasgados, cejas espesas, nariz chata, labios gruesos, poco bigote, golilla, traje de terciopelo de color l'geramente aculturado, justillo con dos pasadores

los nombres de «Medios puntos» que se conservan en el Museo del Prado.

Respecto del personaje que reprodujo el pintor sevillano, nada se ha podido sacar en concreto. Se supone que el epíteto de «El Judío» fué dado posteriormente al retrato. Se trata, según respetables opiniones, de un personaje sevillano, de un individuo que tiene todos los caracteres de nuestro tipo meridional, en que tantas huellas dejó el pueblo árabe.

El pintor Sr. García Ramos, lanzó la especie de que el original del magistral retrato pintado por Murillo, era un Secre-



«EL JUDÍO»

de plata, la empuñadura de la espada, manos sosteniendo con la izquierda, según se mire el retrato, un guante y un sombrero.

Las manos y la cara son sencillamente admirables, y el estudio del retratado está tan bien hecho, que a veces, por su naturalidad, nos parece estar viendo una obra del gran pintor Velázquez.

El retratado, que representa tener de cuarenta a cincuenta años, apoya su mano derecha sobre una mesa, idéntica a la de los lienzos «Sueño del Patrio» y «Revelación del Sueño», conocidos vulgarmente con

de Felipe IV, pero esta suposición ha sido desechada, tras minuciosas investigaciones.

Celebremos el que una obra de arte de tal importancia como «El Judío» de Murillo, haya engrasado la colección del Museo del Prado, una de las más renombradas del orbe.

Al cerrar la serie de datos referentes al cuadro de Murillo «El Judío» es de justicia hacer constar que la mayoría de ellos están entresacados de la obra «Cuadros notables de Mallorca» escrita por los eruditos en materia de Arte, los marqueses de la Cenia y de Ariany, descendientes de don Tomás de Veri, que hizo traer el referido cuadro para aumentar su colección de obras maestras de la pintura.

Próximamente se reanudarán las clases en la Ciudad Universitaria de Madrid

Para su terminación se han destinado 225 millones de pesetas, y 75 millones para las Universidades del resto de España

El 1 de Octubre funcionarán la mayoría de edificios, que hoy están muy adelantados en su construcción

Como han sido resueltos los servicios de calefacción, electricidad, comunicaciones y la parte artística

La preocupación constante que el nuevo Estado siente hacia la Enseñanza Superior en España, ha quedado suficientemente probada con la ley de 12 de diciembre último, publicada en el «Boletín Oficial del Estado» del día 21 del mismo mes, por la que se destinan trescientos millones de la Deuda Amortizable para atenciones universitarias. De los trescientos millones, doscientos veinticinco se ponen a disposición de la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria, y los setenta y cinco restantes, se destinan a obras y reformas imprescindibles en las demás universidades españolas.

Los doscientos veinticinco millones para la Ciudad Universitaria de Madrid, no son tantos en realidad, porque 91.000.000 se destinan a recoger las Obligaciones emitidas por la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria de Madrid, con arreglo a las autorizaciones concedidas de acuerdo con las leyes de 4 de julio y 26 de diciembre de 1934. Estas Obligaciones, que rentaban el cinco por ciento anual, se cotizan actualmente en Bolsa al tipo de 104 por ciento, y serán sustituidas por títulos de la Deuda Amortizable al 4 por 100. También se suprime el casi tradicional sorteo de la Ciudad Universitaria, que venía celebrándose el mes de mayo de cada año, y el beneficio del que lo sustituya pasará al Estado.

En uno de los últimos pisos del Ministerio de Educación Nacional, casi a la misma altura que las ilusiones para hacer de Madrid una magnífica ciudad de Enseñanza Superior, se hallan las oficinas de algunos componentes de la Junta de la Ciudad Universitaria. Presumimos que su trabajo tiene muchas horas aun de desvelos y preocupaciones, porque recientes unas, surgen constantemente otras, especialmente la de la construcción. Pero con voluntad y entusiasmo se sobentan los inconvenientes a medida que surgen. Y de esta medida, los edificios de la Ciudad Universitaria de Madrid, quedan poco a poco terminados y en disposición de cumplir la alta misión a que se les destina.

—¿Cuántos edificios tienen ustedes completamente acabados?— preguntamos.

—Los de la Facultad de Filosofía y Letras; el de Arquitectura; los Servicios de Deportes, y la Central Térmica.

—¿Y los demás?—

—Como no todos van al mismo ritmo, los dividiremos por grupos. Próximo a terminarse están la residencia de estudiantes «Jiménez de Cisneros», primera de las cuatro residencias que habrá, y que tiene capacidad para 300 plazas; la Facultad de Farmacia, y la Sección de Química de la de Ciencias.

En reconstrucción muy adelantada, se hallan la Sección de Ciencias Exactas y Físicas de la Facultad de Ciencias, y los edificios de Medicina y Odontología.

A mitad de campaña se encuentra la repoblación forestal, que comprende la plantación de miles de árboles.

En periodo de iniciación tenemos la habilitación del Colegio de Huerfanos de Médicos, para Residencia Femenina de Estudiantes; la reconstrucción del Hospital Clínico; las viviendas para profesorado y personal de la Ciudad Universitaria, y la ampliación de los servicios deportivos. Estos últimos han tenido tal éxito, como puede verse todos los días, y especialmente los domingos, que ha de pensarse en su ampliación y habilitación para nuevos juegos.

—Todo esto está muy bien; pero, ¿cómo podrá irse hasta allí?—

—No hemos echado en olvido el aspecto vital de las comunicaciones. Este mes de enero comenzará a funcionar una línea de autobuses, puesta por la Compañía de Tranvías de Madrid. Durante el año se procederá al arreglo de la línea que hay tendida desde la Moncloa a la Puerta de Hierro. Además, la Junta, de acuerdo con la Compañía de Tranvías, estudia el proyecto de una nueva línea que vaya directamente al grupo de Facultades.

—¿Y el metro?—

—Hasta el momento, lamentamos decir que en la Compañía del Metropolitano no hemos encontrado mucho ambiente de colaboración.

—¿Y cuándo comenzarán a funcionar las clases?—

—Sin ceremonia de ninguna especie, en este mes de enero habrá clases en Filosofía y Letras, Arquitectura e Ingenieros Agrónomos. Casi seguramente, para el 1 de octubre estarán en las mismas condiciones la mayoría de los demás edificios.

—¿Existe algún plan en cuanto al ornato de aquellos lugares?—

—Para la habilitación de lo que pudiera llamarse la parte artística, hay una Comisión de Jardinería que se ocupa del trazado de jardines y del montaje de rincones artísticos. Como monumentos figurarán, preferentemente, dos: uno, el del fundador de la Ciudad Universitaria, don Alfonso XIII, y otro, el de su restaurador, el Caudillo de España, Generalísimo Franco. También habrá otras figuras, como Cisneros, Cervantes, etcétera, además de fuentes y obras de arte que armonicen con los jardines que se levanten.

—Me ha hablado usted de la Central Térmica. ¿Cómo será?—

—Será la Central Térmica más importante de España, porque se necesita para proveer la calefacción y agua caliente a un número tan importantísimo de edificios. Seguramente, esta Central de Madrid será una de las primeras del mundo. Por medio de combustible sólido se atenderán los servicios de todos los pabellones, gracias a conducciones subterráneas.

Para mejor comprensión, nuestro interlocutor nos muestra algunas fotografías, que nos recuerdan esos laboratorios complicados que suelen aparecer en las películas de Boris Karlof, con infinidad de manómetros, tuberías y aparatos de medida, de donde no se sabe si va a salir el rayo de la muerte u otro terrorífico invento. Pero, por fortuna, se trata simplemente de concepciones mucho más pacíficas y amables.

—¿Y el alumbrado?—

—El general de las calles se está planeando de acuerdo con el Ayuntamiento. En cuanto al interior, la amplitud de la instalación hace que gestionemos con las empresas eléctricas que nos sirven la corriente en alta tensión,

para transformarla nosotros, distribuyéndola por cuenta de la Junta. Si no llegamos a un arreglo con las compañías, sería cosa de pensar en ampliar la Central Térmica para que, con los necesarios grupos generadores, nos suministrásemos nosotros mismos luz y fuerza. Esta cuestión es muy importante, pues no ha de olvidarse que el total de instalaciones de la Ciudad Universitaria supone más consumo que el de algunas poblaciones de cierta categoría.

Todavía hablamos y preguntamos de muchas cosas más, relacionadas con esta magnífica Ciudad Universitaria que será orgullo de Madrid y de España. Pero son tan sólo proyectos e iniciativas que no tienen aún la consistencia debida para que les dé el pleno aire de la calle. A su tiempo se irá sabiendo todo. La Junta no se duerme y, quedamente, como si no tuviese importancia, hemos tenido que venir a este sitio soleado de la calle de Alcalá para saber esta noticia de singular relieve.

—Esta primera decena de enero comienzan las clases en algunos de los edificios de la Ciudad Universitaria...

No empieza mal el año para la juventud española, y, por lo tanto, para España.

Dejarla con su ilusión

(VIENE DE LA 3.ª PAGINA)

pudieron enviarle a la madre aquella Cruz y aquella Medalla que nosotros vimos.

En todo el tiempo que permaneció en este territorio trabajo como carpintero en el Cuarte de..., de modo que nuestro héroe se desvaneció por completo para convertirse en el más infortunado de los licenciados del día que murió. De todos modos no se lo digas a la madre, es preferible que viva creyendo que su hijo fué lo que ella supone; que siga luciendo las, para ella, preciadas recompensas al valor de su héroe y decirle que sino le han concedido pensión ninguna es debido a la injusticia y al olvido de los hombres; de este modo, en su desgracia, seguirá siendo como cuando la conocimos.

Raenca

Brillantina Irradiante
Da brillo al cabello, lo suaviza y fortifica sin alterar su colorido

COTY PARIS

FOMENTO DEL TURISMO

Excursión para el próximo domingo día 27 de Enero de 1943

Seguendo el plan proyectado, el Fomento del Turismo organiza para el próximo domingo su última excursión de la temporada, la cual, por su recorrido, es más santísimo, no desmerece en nada de las efectuadas hasta la fecha. Como ya se sabe a estas excursiones, organizadas bajo la intención de dar a conocer rincones poco frecuentados de la isla y de una belleza manifiesta, pueden concurrir todos los que lo desean sean miembros o no de la sociedad organizadora.

La del próximo domingo se realizará en la forma siguiente: Se saldrá de Palma en el tren de las 8 de la mañana hasta Lloseta y desde allí se continuará a pie por Biniamar, Font Garrovera, Biarroy, Valle de Aumeda y vuelta otra vez a Lloseta desde donde se tomará el tren de regreso a Palma.

Para inscripciones y detalles complementarios dirigirse al Fomento del Turismo, Paseo del General Franco, 34-36. Teléfono 2216. La lista de inscripción quedará cerrada el sábado al mediodía. Comida individual.

Comentarios Secretarios Sindicales

Entre las labores técnicas que, así en lo social como en lo político, necesitan, requieren una plantilla fija de personal, está la importantísima del Secretario Sindical. En ella no está excluido lo netamente político, sino todo lo contrario supone obediencia exacta y disciplinada.

Precisamente porque el aparato orgánico sindical ha llegado a la perfección actual en todas las provincias españolas, es por lo que no puede dejarse a la improvisación ni al carácter eventual de Jerarquías políticas cargos como el subyugado.

He aquí porque es urgente dar a la organización Sindical, en cada provincia, una sistemática burocrática que, sin perder espíritu y estilo político, traiga a la acción sindical una eficiencia normal y estable.

Y esta es la finalidad que persigue la aún reciente convocatoria de un concurso-oposición de la Delegación Nacional de Sindicatos.

Los Secretarios técnicos traerán al sindicalismo una regularidad y le darán una trabazón de la que la plénum revolucionaria no puede ni debe prescindir. Y entendemos que el sindicalismo no cae por esto en un burocratismo rutinario del que Falange es la primera en huir.

Lo político, el mando político, sigue siendo lo primordial al que subordinan todos los funcionarios en su tarea. Así pues el nuevo Cuerpo de Secretarios es la integración de la técnica a la política sindicalista.

Arriba Español

Los Secretarios técnicos traerán al sindicalismo una regularidad y le darán una trabazón de la que la plénum revolucionaria no puede ni debe prescindir. Y entendemos que el sindicalismo no cae por esto en un burocratismo rutinario del que Falange es la primera en huir.

Lo político, el mando político, sigue siendo lo primordial al que subordinan todos los funcionarios en su tarea. Así pues el nuevo Cuerpo de Secretarios es la integración de la técnica a la política sindicalista.

Arriba Español

Los Secretarios técnicos traerán al sindicalismo una regularidad y le darán una trabazón de la que la plénum revolucionaria no puede ni debe prescindir. Y entendemos que el sindicalismo no cae por esto en un burocratismo rutinario del que Falange es la primera en huir.

Lo político, el mando político, sigue siendo lo primordial al que subordinan todos los funcionarios en su tarea. Así pues el nuevo Cuerpo de Secretarios es la integración de la técnica a la política sindicalista.

Arriba Español

Balance de realidades

Nuevamente, y ahora en la ciudad jacobea, a la intemperie espiritual que impulsó a San Ildefonso a evangelizar la Patria en cumplimiento de mandato divino, la Sección Femenina rinde cuentas de su titánica labor desarrollada en todos los ámbitos.

Esta no ha podido ser el año pasado ni más completa ni más fructífera. Desde las humildes y silenciosas funciones que nuestras camaradas llevan a cabo en los comedores de Auxilio Social y en los Hospitales hasta las tareas, también difíciles y sacrificadas de las más altas jerarquías nacionales, la Sección Femenina de Falange ha puesto en el desempeño de su misión todo el entusiasmo y toda la fe de su juventud y de su patriotismo.

Ante esta fecunda labor que nos dicen a diario las referencias telegráficas llegadas de las reuniones del VII Consejo Nacional, no caben elogios falsos ni halagos ridículos. Las mujeres de Falange cumplen la misión que el Caudillo y Jefe Nacional les confió porque la sienten en lo hondo de su ser y porque saben interpretarla como un sagrado deber patrio y falangista. El mayor elogio es el rendimiento obtenido en bien de la Patria; el mejor premio, el deber cumplido. Todo lo demás es palabra hueca que no va con el laconismo de nuestro lenguaje y la austeridad de nuestro estilo. Lo saben bien ellas, que están al servicio de España, y que ahora en Santiago de Compostela, ofrecen el balance de realidades positivas y eficaces logradas en el año que acaba de terminar.

Reorganización de las regiones bálticas.

Las autoridades alemanas activan la reconstrucción industrial, agrícola y cultural

Berlin. — Las autoridades de ocupación proceden a la reorganización de las regiones bálticas, especialmente en lo que concierne a actividades agrícolas e industriales. En los astilleros de Aeven se hallan en construcción numerosos barcos de 500 a 600 toneladas. Además, las fábricas estonianas de motores han recibido importantes pedidos para la transformación de los barcos de pesca en motonaves e intensificar, por consiguiente, la industria pesquera.

Las autoridades de Reval ponen gran empeño en el desarrollo de la vida cultural. Dieciséis periódicos son publicados diariamente en el país y una nueva revista agrícola ha visto la luz en Reval. Varios cientos de miles de marcos han sido concedidos para las obras de reparación de centenares de casas damnificadas por la guerra. — Efe.

Prosiguieron en Santiago de Compostela las tareas del VII Consejo Nacional de la S. F.

(Viene de la primera pág.)

Las mayores facilidades posibles a aquellas mujeres que por constituir su trabajo el único medio de vida, por exigencias familiares, encuentren obstáculos dignos de tenerse en cuenta para su cumplimiento.

Por último aludió la Regidora Central a la importantísima parte del Servicio Social que se refiere a la formación de las cumplidoras que considera la Sección Femenina como lo más fundamental, dar a estas los conocimientos indispensables para el perfecto cumplimiento de sus deberes, como españolas, en el desempeño de su misión dentro del hogar. Estima en efecto la Sección Femenina que la educación que a la mujer se imparte ha de influir necesariamente en las futuras generaciones, que la madre, más que nadie ha de educar.

Para mayor eficacia se clasifican las mujeres en tres grupos, siendo en cada uno, distintas las normas de la jornada de trabajo, duración del periodo de cumplimiento y formación. Estos grupos son: obreras, estudiantes universitarias y cumplidoras en general.

En cada uno de estos grupos recibirá la formación más adecuada a su trabajo y en tiempo que puedan adaptarse sus obligaciones.

Entra también en las aspiraciones del Servicio Social de la Sección Femenina la creación de un internado para todas aquellas de conducta moral defectuosa que no pudiendo cumplirlo con las restantes podrán ser rehabilitadas en la sociedad mediante un método pedagógico adecuado que se estudiará con la colaboración de aquellas personas más indicadas por su preparación y prestigio.

Terminada la lección de la Regidora del Servicio Social, la Delegada Nacional procedió a dar a las Delegadas y Secretarías provinciales, asistentes al Consejo, diversas instrucciones para la organización de los cursos de mando a los que se da en la Sección Femenina especialísima importancia. Da instrucciones para el plan de formación en masa de las afiliadas en este año que se ha iniciado y que ha de realizarse en todas las provincias de España.

Insistió Pilar Primo de Rivera en la necesidad de darles ante todo el más firme espíritu falangista, base de toda la formación de las afiliadas, ya que tendrían, todos los demás valores, se les dan encerrados en él, como parte esencial inseparable así del sentido religioso como de la vida y amor a España. Hace alusión a la importancia en que se las forma, igualmente en todo referente a la convivencia social que se les da como otra asignatura. Así como la falangista ha de ser siempre la mejor en todo, también debe serlo en aquellas normas sociales que la harán refinada en sus maneras, en

su trato de gentes, en todos los aspectos de la vida, tanto íntima como política o social. Para que no se pierda el afecto conseguido durante los cursos en el espíritu de las camaradas, jerarquías o afiliadas que los sigan, reitera la Delegada Nacional la Orden de Multiplicar las inspecciones en los pueblos.

«En Falange, dice, no se puede descansar, ni dar nunca por terminada la tarea. Es preciso permanecer en la lucha constante contra el arraigo de todo aquello viejo y caduco que sin embargo aun se realiza con fuerza contra nosotros».

Por último les da órdenes sobre los cursos que han de realizarse en el año 1943 y son las siguientes: uno de Jefes locales y Jueces menores de la capital; otro de Regidoras locales del Frente de Juventudes; dos de Divulgadoras rurales; uno de Maestras; otro de renovación para Jefes locales que los hicieron en 1940 y 1941; uno de renovación de Divulgadoras de los mismos años; otro también de renovación de Maestras de iguales años y finalmente para las provincias que hayan hecho ya el plan intensivo de formación de masas en la capital; empezar permanentemente y organizar el curso de mandos menores de comarcas para implantar en ellas también en este año la formación de la masa con inspección continua de la Delegada y Secretarías Provinciales. Las provincias que no hayan hecho todavía la formación de masa, tienen que llevarlo a cabo completamente durante el año en la capital de la provincia.

Terminada la intervención de la Delegada Nacional se levantó la sesión con los gritos de ritual.—Cifra.

Antes de terminar la sesión, la camarada Pilar Primo de Rivera, leyó el siguiente telegrama de S. E. el Jefe del Estado:

«Presento en vuestras inquietudes, os envío mi saludo y gratitud. Arriba Español. — Francisco Franco.»

La lectura del telegrama fué acogida con vivas muestras de entusiasmo y adhesión al Caudillo.—Cifra.

Se descubre un cometa de 15 millones de kilómetros de longitud

En las próximas semanas podrá observarse con simples gemelos

Sonnemberg. — Un nuevo cometa ha sido descubierto por el observatorio de Koenigsberg, al que se le ha puesto el nombre de «Petite», el 11 de diciembre, en el límite de las constelaciones de Géminis y de Cáncer. Este mismo cometa ha sido observado en Sonnemberg el día 14 del corriente. El observatorio de esta última ciudad dice que el cometa marcha en dirección de la Osa Mayor. Estos últimos días se observó una gran claridad, que aumentó del 6 al 9 del corriente. Una particularidad interesante es su longitud y que es raro que se encuentre a esta distancia del sol.

Según una fotografía tomada el 6 del corriente, su longitud era de unos nueve millones de kilómetros, y en otra obtenida el día 9, su longitud podía fijarse en 15 millones de kilómetros. La dirección oscilante que lleva durante estos últimos días es muy rara. El cometa se esclarecerá en las próximas semanas de tal manera que podrá ser observado con unos simples gemelos.—Efe.

Los defensores de Stalingrado siguen rechazando los ataques bolcheviques

Ataques locales soviéticos han sido repelidos entre el Cáucaso y el Don

Cuatro mercantes anglosajones han sido hundidos por aparatos del Eje en el puerto de Bona

En Africa del Norte han continuado los combates de movimiento del Ejército blindado germano-italiano

Aman Gran Cuartel General del Führer. — Comunicado.

En las regiones del norte y oeste del Cáucaso las tropas alemanas, rumanas, y eslovacas han rechazado ataques locales de los soviéticos. El deshielo ha impedido a los dos bandos las operaciones entre el Cáucaso y el Don. Debidas fuerzas enemigas han sido rechazadas en parte mediante una contraofensiva y un batallón enemigo ha sido aniquilado. En los sectores de los combates de la región del Don, las tropas alemanas apoyadas por la aviación han detenido los ataques enemigos en algunos sectores en el curso de rudos combates.

Una de nuestras divisiones de infantería ha destruido 10 tanques enemigos.

Los defensores de la región de Stalingrado han rechazado los ataques enemigos, a pesar de las duras privaciones a que se ven sometidos. Al SE. del Lago Ilmen ha sido cercado y aniquilado un grupo de combate enemigo. Otros contingentes soviéticos fueron aniquilados en el curso de un ataque local alemán. Rudos ataques enemigos al Sur del Lago Ladoga han fracasado ante nuestra resistencia y algunas avanzadas bolcheviques han sido detenidas por los contraataques.

En Africa del Norte continúan los combates de movimiento del cuerpo blindado germano-italiano que ha infligido a las tropas británicas grandes pérdidas.

La aviación del Eje ha destruido a buen número de tanques enemigos y ha apoyado eficazmente los movimientos de nuestras fuerzas de tierra. Ha sido capturado prisionero en número superior a un millar. Han sido ocasionados extensos incendios en las bases aéreas enemigas después de nuestros ataques aéreos.

Durante la noche las instalaciones portuarias de Bona han sido de nuevo bombardeadas. Cuatro mercantes con un desplazamiento total de 20.000 toneladas han sido hundidos por el enemigo como consecuencia de un ataque del 18 al 19 de enero. Un submarino ha hundido al oeste de Orán un barco de cuatro mil toneladas que formaba parte de un convoy fuertemente protegido. — Efe.

con éxito una acción de nuestros cazas bombarderos contra dos submarinos. Una de estas unidades, alcanzada varias veces debe considerarse como perdida.

Uno de nuestros aviones no ha regresado de su misión de guerra.

Un torpedero en servicio de escolta por el Mediterráneo ha sido perdido a consecuencia de un ataque submarino. Gran parte de la tripulación ha sido salvada. Los familiares de los desaparecidos fueron oportunamente informados.

Aviones enemigos arrojaron por la mañana algunas bombas explosivas en las inmediaciones de Noto. Ha habido un muerto y once heridos entre la población civil no señalanse daños. — Efe.

Disposiciones Oficiales Boletín del Estado

BOLETIN DEL ESTADO

Madrid. — El «Boletín Oficial del Estado» publica una Orden de Trabajo, nombrando Magistrados de Trabajo en Ceuta a don Julián González Eucabo y una Ley de la Jefatura del Estado, cuya parte dispositiva, dice: Artículo 1.º Se concede un suplemento de crédito del presupuesto de gastos en vigor, a la sección décimotercera, Obligaciones de Departamentos Ministeriales del Ministerio de Hacienda, Capítulo primero personal, Artículo 2.º. Otras remuneraciones al grupo primero del Ministerio y Subsecretaría de Servicios Generales, en el concepto décimo, indemnizaciones al personal dependiente de este Ministerio que presta sus servicios en las Islas Canarias en razón a un 15 por ciento de sus sueldos si lo efectúan voluntariamente y un treinta por ciento a los forzados, así como un cincuenta por ciento a los que los prestan en Africa del Norte y un 33 al personal de Aduanas, pericial, administrativo, escribientes, mecanógrafos y subalternos, destinados en Port Bou y Canfranc.

Artículo 2.º Se informa como se cubrirá el referido crédito.—Cifra.

Italiano Roma. — Comunicado.

La actividad bélica ha continuado ayer con intensidad en Tripolitania.

Escuadrillas de bombarderos, en picado han atacado con resultados visibles a unas columnas británicas causando graves pérdidas y haciendo más lento su avance.

Destacamentos de nuestras guarniciones al sur atacaron con éxito una formación enemiga a la que destruyeron 5 camiones y capturaron algunos prisioneros. En la región tunecina han continuado las operaciones de los grupos de combate italianos y alemanes con apoyo de formaciones aéreas. Han sido conquistadas posiciones de importancia táctica y capturado vario centenares de prisioneros. Durante los combates aéreos librados en el transcurso de la jornada 4 aviones fueron derribados por los cazas del Eje que destruyeron además a otro aparato enemigo sobre Tripoli durante una incursión.

Cerca de la costa de Argelia una formación de aviones torpederos mandada por el teniente Giuseppe Cimichi atacó a pesar de la intensa reacción de la DCA a un convoy angloamericano.

Fue torpedeado un gran vapor que se hundió inmediatamente después. También fué acabada

Ayuntamiento de Palma ANUNCIO

Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario del Arbitrio Contribuciones Especiales «Pavimentación calle San Felio y Salas» del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales, los días que transcurran desde el día 20 de Enero al 1.º de Marzo inclusive, advirtiendo que los contribuyentes que desajeren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por ciento único grado, quedando éste reducido al 10 por ciento si lo satisfacen desde el día 10 de Marzo al 20 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los contribuyentes

Palma, 15 de Enero de 1943.

El Alcalde, J. Dezcallar.

Se descubre un cometa de 15 millones de kilómetros de longitud

En las próximas semanas podrá observarse con simples gemelos

Sonnemberg. — Un nuevo cometa ha sido descubierto por el observatorio de Koenigsberg, al que se le ha puesto el nombre de «Petite», el 11 de diciembre, en el límite de las constelaciones de Géminis y de Cáncer. Este mismo cometa ha sido observado en Sonnemberg el día 14 del corriente. El observatorio de esta última ciudad dice que el cometa marcha en dirección de la Osa Mayor. Estos últimos días se observó una gran claridad, que aumentó del 6 al 9 del corriente. Una particularidad interesante es su longitud y que es raro que se encuentre a esta distancia del sol.

Según una fotografía tomada el 6 del corriente, su longitud era de unos nueve millones de kilómetros, y en otra obtenida el día 9, su longitud podía fijarse en 15 millones de kilómetros. La dirección oscilante que lleva durante estos últimos días es muy rara. El cometa se esclarecerá en las próximas semanas de tal manera que podrá ser observado con unos simples gemelos.—Efe.

En las próximas semanas podrá observarse con simples gemelos

En las próximas semanas podrá observarse con simples gemelos

Sonnemberg. — Un nuevo cometa ha sido descubierto por el observatorio de Koenigsberg, al que se le ha puesto el nombre de «Petite», el 11 de diciembre, en el límite de las constelaciones de Géminis y de Cáncer. Este mismo cometa ha sido observado en Sonnemberg el día 14 del corriente. El observatorio de esta última ciudad dice que el cometa marcha en dirección de la Osa Mayor. Estos últimos días se observó una gran claridad, que aumentó del 6 al 9 del corriente. Una particularidad interesante es su longitud y que es raro que se encuentre a esta distancia del sol.

Según una fotografía tomada el 6 del corriente, su longitud era de unos nueve millones de kilómetros, y en otra obtenida el día 9, su longitud podía fijarse en 15 millones de kilómetros. La dirección oscilante que lleva durante estos últimos días es muy rara. El cometa se esclarecerá en las próximas semanas de tal manera que podrá ser observado con unos simples gemelos.—Efe.

Columna del novel

Soneto a F... Solicito el perdón de las alturas para pedirle al tiempo una osada en medio de la vía acelerada que conduce a la fin de mis locuras.

Dejad que aquí, humanas criaturas, dicte por bien de mi alma arrebatada la bendita sospecha engalanada que alienta en mis páginas furadas.

Por un mirar que Amor furga divino, me viene renovada y encendida una mayor pureza en mi destino;

Y mi alma, en la esperanza renacida, guardar sabrá a lo largo del camino, la fe en los ideales de mi vida.

C. B.

A TODOS

No por esperado nos ha sido menos satisfactorio el entusiasmo con que nuestros jóvenes lectores han recibido esta nueva sección de nuestro diario. Lo cierto es que BALEARES al solo anuncio de que dedicaríamos, semanalmente, una columna al escritor novel, ha recibido gran número de trabajos. Tanto que, hacer una selección ha sido labor difícil y llena de espinas para el redactor encargado.

A continuación damos comienzo a la prometida correspondencia. Que Dios nos asista y que ellos no se enfaden.

Señorita F.C.M., Palma. Los dos sonetos de C. B. nos han parecido francamente buenos. En homenaje a tan glorioso hombre de acción y poeta, inauguramos hoy nuestra columna con la publicación de uno de ellos.

Jesús Rodríguez, Puerto de Sóller. Leeremos gustosos cuanto nos envíe. Lea Vd. mucho, olvide mucho también y escriba más todavía. Por nuestra parte, repetimos, leeremos cuanto Vd. quiera.

José Costa, Palma. Sinceramente creemos que recobrará su perdida «Camiar» el día que se decida a enviar sus versos a María Doblebe. Nosotros, desde que leímos aquello de

Tu cuerpo es el cuerpo de pagana diosa tu habla está llena de armonía y son tus ojos el esplendor del día, que claros alumbran mi camino...

hemos perdido completamente la tranquilidad. Pruebe Vd. a enviarnos más cosas, Sr. Costa, pruebe Vd.

José Bonnián, Palma. Sus versos nos agradan, pero ¿gustarían a nuestros lectores? Vamos a hacer la prueba dando una cuarteta de su Oda a Mallorca:

«Si tu bello capullo abres patente tu gloria queda; sabiduría descubres, y virtud, en tu alameda».

¿Eh, que tal?

Juan Moranta, Ciudad. Es tan lírica su prosa que se la ve prisionera por escapar hacia el verso. Intente Vd. el verso que ha de ser camino fácil para sus floridas musas.

Filomeno Molina, Sóller. Su «Desprecio» puede estar más que justificado. Sin embargo esto no justifica que se salte a la torera todas las reglas de preceptiva literaria y cometa el abuso de hacer rimar «miel» con «chiel».

Melchor Peropadre, Palma. Plasa Vd. senderos muy trillados:

«¿Son los ceos? ¡qué amargura! ¿Son los celos? No comprendo como es que un hombre que viene...»

Esto nos recuerda al «Gran Galeoto»... —nada mejorado por cierto— y es honor que le hacemos. Lo que más nos ha gustado es su preciosa caligrafía.

Francisco Huertas Soler, Palma. Su carta abierta a los indiferentes e ignorantes, camarada, informa diariamente los comentarios y editoriales de BALEARES. Siendo nuestro deseo lograr para esta sección un matiz puramente literario, nos agradecerá recibir otros trabajos suyos. Por ejemplo, ¿por qué no relata alguna de las anécdotas que a buen seguro habrá vivido en heroicos escenarios?

Camaradas, hasta el jueves próximo

A mal tiempo.



RON NEGrita BARDINET

Pida coñac MERITO

Diario de la Marina

DIARIO DE LA MARINA

Madrid. — El «Diario de la Marina» publica una orden nombrando para el servicio del Protectorado de España en Marruecos, al agente de policía marítimo don Joaquín Gallardo Margal.—Cifra.

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones

ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

BARACHOL

contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. Suprime el picor.

Censura Sanitaria núm. 1.122



Melchor Peropadre, Palma. Plasa Vd. senderos muy trillados:

«¿Son los ceos? ¡qué amargura! ¿Son los celos? No comprendo como es que un hombre que viene...»

Esto nos recuerda al «Gran Galeoto»... —nada mejorado por cierto— y es honor que le hacemos. Lo que más nos ha gustado es su preciosa caligrafía.

Francisco Huertas Soler, Palma. Su carta abierta a los indiferentes e ignorantes, camarada, informa diariamente los comentarios y editoriales de BALEARES. Siendo nuestro deseo lograr para esta sección un matiz puramente literario, nos agradecerá recibir otros trabajos suyos. Por ejemplo, ¿por qué no relata alguna de las anécdotas que a buen seguro habrá vivido en heroicos escenarios?

Camaradas, hasta el jueves próximo

Las zonas minadas de la Tripolitania entorpecen el avance del VIII Ejército británico

La radio de El Cairo anuncia que Montgomery se encuentra ya a 48 kilómetros de Tripoli

Son grandes las pérdidas que sufren las fuerzas británicas

Tropas francesas han establecido contacto con unidades del 8.º Ejército

Berlin. — La Oficina internacional de Información transmite del frente africano:

«Solo en algunos sectores del frente libico — declara — ha entrado el Ejército blindado germano italiano en contacto con el octavo Ejército británico, que ha seguido los movimientos del mariscal Rommel con vacilaciones y con un ritmo cada vez más lento.

Las minas colocadas en la carretera costera, ante el ala sur británica, han obligado a los atacantes a mandar delante fuerzas de ingenieros.

Estas tenían el encargo de practicar, cosa realizada con grandes dificultades, los estrechos pasos.

Las pérdidas sufridas por las fuerzas del general Montgomery

a consecuencia del mal funcionamiento de los aparatos descubridores de las minas han sido esta vez mucho mayores que en anteriores ocasiones.

Solamente el día 15 de enero, 17 tanques pesados volaron en la zona minada cuando ya habían pasado indemnes los carros de reconocimiento.

Otros obstáculos no empleados hasta ahora en la presente guerra del desierto, de los cuales no se pueden facilitar detalles, han causado a los británicos pérdidas considerables en hombres y material.

También parece contribuir al retraso de las huestes de Montgomery el mal estado de las carreteras y pistas.

Consecuencia de todo ello son asimismo las dificultades en el abastecimiento.

Las formaciones de ataque del octavo Ejército británico están escalonadas en largas distancias; de tal forma, que fuerzas relativamente escasas pueden resistir eficazmente sus vanguardias.

La policía militar del Eje ha aprehendido estos días a varios destacamentos de sabotaje británicos en la retaguardia del Ejército blindado germano italiano que pretendían volar puentes y calzadas y sublevar a la población indígena.

Rabat. — Se afirma que las fuerzas británicas del general Montgomery avanzan lentamente a causa de los muchos terrenos minados, que dificultan la marcha de los ingleses.

Las fuerzas germano-italianas se repliegan en la misma forma elástica que ya lo hicieron antes.

Londres. — La radio de El Cairo anuncia que el octavo Ejército

británico se encuentra ya a solamente 48 kilómetros de Tripoli.

Londres. — Del comunicado del Cuartel general francés en el Norte de África:

«Nuestras fuerzas prosiguen su avance en el Sahara hacia el interior de Tripoli.»

Rabat. — Noticias recibidas del frente de la Tripolitania aseguran que las fuerzas francesas que manda el general Leclerc no sólo han establecido contacto con el VII Ejército británico y con las fuerzas que luchan al Sur de Túnez, sino que avanzan en dirección de Tripoli.

Este avance tiene por fin crear un nuevo centro de inquietud a las tropas del Eje.

Londres. — Comunicado del Cuartel general francés en el Norte de África:

«En la región del Oeste y Sur, oeste de Pont du Fahs, el enemigo atacó con potentes fuerzas y numerosos carros.

Fue cortado el avance del enemigo, que no logró llegar a nuevas posiciones defensivas.

El enemigo sufrió importantes pérdidas y se le destruyeron numerosos carros.

Continúa la batalla.»

Washington. — Cordell Hull ha censurado en la conferencia de prensa las críticas formuladas por Roberto Murphy, representante de Estados Unidos en África del Norte.

Cordell Hull ha declarado que sería preferible que un ingeniero capaz de tales críticas se conservase para la prosecución de la guerra, especialmente estando en lucha en su punto culminante.—Efe.

Comentario alemán a la decisión chilena de romper sus relaciones con el Eje

En Berlin se espera la declaración oficial y la notificación del Gobierno chileno

Berlin. — El redactor diplomático de la agencia D. N. B. escribe: «La declaración del Senado chileno en que se pronuncia por la ruptura de las relaciones diplomáticas con las potencias del Eje, prevaleciendo de una decisión del Presidente Ríos, no es todavía una decisión suficiente para adoptar una posición oficial alemana, se estima en los medios políticos alemanes. Por otra parte, solamente por un despacho sobre el acuerdo del Senado chileno se ha tenido conocimiento en Berlin de la decisión del Presidente de Chile y por esto se espera tener una declaración oficial y una notificación del Gobierno chileno.—Efe.

Méjico no reconoce al Gobierno de Vichy

Méjico. — El Gobierno mejicano se ha negado a reconocer al representante diplomático de Suecia como encargado de los intereses franceses en Méjico, «ya que el Gobierno de Vichy, al perder, al parecer, los atributos de su soberanía, como consecuencia de la total ocupación de Francia, no puede ser considerado como anteriormente.—Efe.

Bajo la presidencia de Giraud se ha formado un Gobierno unitario en el Norte de Africa

Peyrouton ha sido nombrado Gobernador General de Argelia

Y dirigirá la política exterior del Gobierno Giraud

Londres. — Marcel Peyrouton ha sido nombrado Gobernador General de Argelia.

Así lo anuncia la radio de Marruecos.

Peyrouton fue Ministro en el Gobierno Petain. Cuando el primer Gobierno Laval, con quien se halla distanciado, fue enviado de Embajador en Buenos Aires, cargo que dimitió, adhiriéndose al mismo tiempo al Almirante Darlan, poco después del desembarco de las fuerzas angloamericanas en el N. de Africa.

Vichy. — La radio británica ha difundido la noticia de que se ha formado un Gobierno unitario en el Norte de Africa bajo la presidencia del General Giraud.

Tiene el nuevo Gobierno la asistencia del ex Ministro del Aire M. Bergeret.

En Vichy no se confirma ni se desmiente la noticia, pues se carece de informaciones especiales sobre el asunto.

Londres. — Peyrouton ha sido nombrado, desde su llegada a Africa del Norte, varias entrevistas con el General Giraud y con Jacques de Saint-Hardosin.

Peyrouton dirigirá la política exterior del Gobierno Giraud.

El nuevo Ministro ha sido elevado al rango de Ministro plenipotenciario.—Efe.

Los cursillos intensivos para Delegados Provinciales de Trabajo

Discurso del Subsecretario del Departamento

Madrid. — Ha continuado sus actos el primer cursillo intensivo para Delegados Provinciales de Trabajo. El Subsecretario del Departamento, camarada Esteban Pérez comentó la conferencia pronunciada ayer por el señor Posse, explicó las consecuencias que podrían deducirse con el fin de obtener resultados prácticos.

El Subsecretario de Trabajo resumió las faenas y después se concedió la palabra al Director Aguilera que expresó con todo detenimiento la actuación y finalidades de la escuela.

Por último el camarada Esteban Pérez se dirigió a los Delegados de Trabajo con objeto de recomendarles el máximo interés por los servicios y estudios que se realizan para colaborar con la

idea del Ministro de extender las Escuelas de capacitación por toda España. Recordó también a los Delegados que en la ponencia que han de presentar, propongan la concesión de la facultad a los Delegados de Trabajo para realizar obras sociales y proponer al Gobierno la utilización de fincas improductivas y colonización de otras. Les exhortó para que se ocupen de la posibilidad de crear externados en Escuelas Nacionales-sindicalistas que el Ministerio financiará.

Finalizó el acto con un ¡Arriba España! ¡Viva Franco! y seguidamente se trasladaron al Hogar de «Auxilio Social» «Alto de los Leones», enclavado en la Ciudad Lineal, junto a la Escuela.—Cifra.

La presión más fuerte de los soviets se registra en el sector meridional del Frente Oriental

Los combates de gran dureza se caracterizan por sus resultados alternos

El principal empeño de los bolcheviques es ocupar las posiciones alemanas en Stalingrado

Cae heroicamente en Rusia el capitán don Antonio Martín

Perteneció a las fuerzas que defendían el Alcázar toledano

Toledo. — En el frente ruso ha caído el pasado día 29 el heroico capitán, voluntario de la División Azul, don Antonio Martín Pintado Ureña.

El capitán Martín Pintado formó en las fuerzas que defendieron el histórico Alcázar toledano, cuando sólo tenía diecisiete años, con la Falange de la capital.

Liberada la histórica fortaleza, pasó a la columna Barrón, y con ella operó en el frente de Madrid.

Después hizo el curso para oficiales provisionales en Furgos, y ya oficial, tomó parte en los combates de los frentes de Somosierra y Guadarrama.

Poseía cuatro cruces de guerra y tres rojas.

En la capilla del Ayuntamiento, en la mañana de hoy, ha tenido lugar un solemne funeral en sufragio de su alma, presidido por el padre del caído, los Gobernadores Civil y Militar, Jefe Provincial del Movimiento y Alcalde de la ciudad, concurriendo los Delegados de los Servicios de la Falange y camaradas voluntarios de la División Azul que se encuentran en Toledo.

El «Cabo de Buena Esperanza» a Hispanoamérica

Barcelona. — Para esta tarde a las 4, tiene anunciada su salida del puerto de Barcelona el transatlántico «Cabo de Buena Esperanza», portador de ciento ochenta y dos toneladas de carga general, entre la que figuran, ciento cincuenta y cinco sacas de correspondencia. Viajan a bordo 163 pasajeros que harán escala en Puerto Cabello, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.—Cifra.

Barcelona. — Por la mañana ha atracado en el puerto procedente de Canarias el «Villa de Madrid» portador de pasaje y carga, especialmente fruta.

En el citado vapor viene el Intendente señor Montoya que trae un ejemplar de la planta «begonia», especie rara originaria de Africa que procede de Santa Cruz de Tenerife. Dicha planta es muy poco conocida en la península y la regala el señor Montoya al Ayuntamiento de Barcelona con destino al jardín botánico de la ciudad.—Cifra.

Berlin. — En general no ha habido variación en el frente oriental. En el sector septentrional los soviets lograron realizar algunas incursiones al sur del Lago Ladoga, cuya superficie helada les facilitó ya el año pasado durante el invierno el acceso a San Petersburgo. Sin embargo, el enemigo no ha podido ensanchar estas irrupciones en dirección suroeste y han comenzado ya las acciones alemanas de desgaste y exterminio.

La presión más fuerte del enemigo se registra en el sector meridional del frente, donde los combates de gran dureza se caracterizan por sus resultados alternos lo que se debe a la guerra de movimientos. El enemigo, haciendo cargo del tiempo relativamente corto que queda de invierno, no rehuye los esfuerzos ni escatima las fuerzas humanas para proseguir sus ataques contra los puntos más importantes. El principal empeño del enemigo, fracasado de un modo rotundo, es ocupar las posiciones alemanas en la zona de Stalingrado.—Efe.

Crónicas de Rusia

Historia de un golpe de mano

Por Fernando TORRES

Frente del Este. — La noticia ha corrido por todas las chabolas, con la rapidez de aquello que se espera durante mucho tiempo:

—Se necesitan voluntarios para un golpe de mano.

Ha hecho falta la disciplina más rigurosa, impuesta por la voz autoritaria de los sargentos, para que no se vacien de pronto refugios y trincheras; para que no corramos todos en masa hacia el puesto de mando del capitán, donde se prepara minuciosamente la pequeña expedición contra el enemigo.

Por fin, a la caída de la tarde, se conoce la lista de los señalados para la peligrosa misión. Yo soy, por fortuna, uno de ellos. Cuando me presento a los oficiales para recibir instrucciones, uno de ellos, recordando mi profesión periodística, me dice sonriendo:

—Tú serás el cronista oficial de este golpe de mano.

Por la noche, cuando todo duerme, a lo largo de la trinchera nos reunimos los «conjurados» en una de las chabolas de la avanzadilla. Diecisiete hombres en total. El armamento se compone, casi exclusivamente, de granadas de mano. Es lo más ligero y se puede colocar un número respetable de ellas alrededor del cinturón, y en los bolsillos del capote. Únicamente los enlaces del capitán llevan también la pistola ametralladora, que brilla con negros reflejos sobre la inmaculada superficie de los blancos camuflajes.

A las doce en punto de la noche, hora sibilina y profética, el capellán castrense del batallón nos da su bendición. Es un cuadro de los más conmovedores, éste de diecisiete españoles de rodillas sobre la tierra rusa, mientras Dios nos concede el perdón de nuestros pecados. Después, vamos saliendo en silencio al aire frío de la noche.

La obscuridad es completa. Avanzamos en fila, pisando cada uno las huellas que el de delante nos va dejando sobre la nieve. Un resbalón puede ser algo más peligroso: puede ser mortal, sobre todo, si se abre alguna de estas profundas grietas que el invierno esconde cuidadosamente bajo una helada capa.

La orden ha sido rigurosa para todos: «Disciplina en el fuego», ha dicho el capitán. Nadie debe disparar un solo tiro mientras no se mande. Hay que sorprender al enemigo.

Y la ocasión se presenta, al fin. Sobre la nieve, a nuestra derecha, se pueden reconocer unas huellas extrañas; y un poco más lejos encontramos el primer refugio bolchevique. Con gestos, en completo silencio, se nos ordena desplegarlos alrededor de la chabola, al mismo tiempo que sale un hombre a nuestro encuentro y nos pregunta en ruso. La respuesta de nuestro capitán es una ráfaga de pistola ametralladora y un «¡Arriba España!», que suena extrañamente en este ambiente helado y hostil.

Es la señal. Un rosario de explosiones va señalando la acción ruidosa de nuestras bombas de mano. Los primeros que penetramos en el misero refugio podemos entrever dos o tres cuerpos desplomados, sin vida y cinco soldados rusos que levantan temerosamente las manos por encima de sus cabezas. Ya son nuestros prisioneros.

El regreso a nuestras posiciones ha de ser rápido, porque la artillería enemiga, alarmada, sin duda, por el estrépito de las detonaciones, empieza a enviarnos sus mensajes.

Ahora, todo es alegría y regocijo. En la intimidad caliente de la chabola, surge el relato emocionado de todo lo que pasó. Mientras tanto, yo empiezo a escribir, a la luz indecisa de una «torcida», la crónica de mi primer golpe de mano.

Según se desprende de las noticias oficiales de ambos beligerantes, el VIII Ejército británico ha realizado progresos en la Tripolitania, a pesar de los potentes campos minados enemigos.

Comunicados de El Cairo señalan la presencia de tropas británicas en Homs y Tarhuana, mientras que de fuente germano-italiana se anuncia que el Ejército blindado de Rommel explota hábilmente las ventajas que le ofrece su sistema defensivo.

Los columnas del general francés Leclerc han establecido ya contacto con las vanguardias británicas y con las tropas francesas del sur de Túnez. Esta es otra noticia que parece haber sido ya confirmada. Todo hace suponer, dando por cierta esta acción, que el objetivo de Montgomery es llegar al Golfo de Gabes e interceptar las comunicaciones entre Von Arnim y Rommel. Conseguirán los angiofranceses alcanzar este objetivo? Presentará Rommel encarnizada resistencia en la región tripolitana del Yebel Nejusa? No podemos opinar ya que seguimos desconociendo los planes actuales del Alto Mando germano-italiano en el Norte de Africa.

La ofensiva soviética contra Stalingrado sigue con ensañamiento y dureza, pero sin conseguir hasta ahora ningún resultado. Los hombres del 6.º Cuerpo de Ejército alemán bajo el mando del General Paulus han recibido orden de resistir a toda costa. Su situación es difícil, pero siguen manteniendo intactas todas las posiciones de la zona de Stalingrado y del Volga. El derroche humano de los soviets es tremendo. Solo a base del mismo han conseguido mejorar algunos sectores y alcanzar varios éxitos locales. En toda la extensión del curso medio y bajo del Don la presión bolchevique es notable chocando con una dura y elástica resistencia alemana.

Los ataques de los Ejércitos de Jukon mantienen su vigor sobre la región precaucásica, afectando a una gran extensión de terreno, en dirección a los ríos Kumá y Sal y a lo largo de la vía férrea que enlaza Stalingrado con Rostov. La defensa germano-aliada ha impedido energicamente que las penetraciones, de poca importancia, alcancen profundidad en ninguno de aquellos sectores caucásicos.

Stalin exige de sus tropas un esfuerzo cada vez mayor. Cuando la fase aguda de la ofensiva haya cesado, ¿en qué situación quedará el Ejército soviético? ¿Cuánto tiempo necesitará para reponerse del agotador esfuerzo de ahora? Tengamos bien en cuenta estas preguntas antes de comentar los resultados de esta ofensiva invernal.

Al fin ha sucumbido Chile. El Presidente Ríos ha comunicado su decisión de romper las relaciones diplomáticas con el Eje.

Juan Antonio Ríos mantuvo hasta ahora una postura antinorteamericana. «Solidaridad con otras repúblicas suramericanas? ¿Presión de intereses poderosos? Recordemos a propósito que hace pocos días regresó a Santiago de su viaje a los Estados Unidos y Brasil el Ministro



J. A. RIOS

del Interior chileno, y casi inmediatamente después de su entrevista con el Presidente Ríos se ha producido la decisión de ruptura.

A. C.

7 incendios en pocas horas

SE HAN PRODUCIDO EN OVIEDO A CONSECUENCIA DEL VENDAVAL

Oviedo. — Siete incendios en el término de unas horas se produjeron en esta ciudad.

A consecuencia del fuerte vendaval, prendió el hollín acumulado en las chimeneas.

Las casas más dañadas han sido las número 20 de la calle de la Magdalena y núm. 12 de la calle de Jesús.—Cifra.